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Характеристика исследования 
 

Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

ФНИСЦ РАН продолжает изучение социальной и социополитической ситуации в стране 

в контексте формирования гражданского общества, построения социального государства 

и исследования возможностей устойчивого развития страны. Эмпирические исследования 

проводятся с 1992 года в режиме социологического мониторинга «Как живешь, Россия?». 

Исследовательский коллектив: д-р социол. наук В. К. Левашов (руководитель), д-р 

полит. наук Н. М. Великая, канд. полит. наук Х. А. Гаджиев, канд. социол. наук А. А. Зайцева, 

канд. социол. наук И. С. Шушпанова, науч. сотр. О. В. Гребняк, мл. науч. сотр. 

Т. Ю. Лиханова, ст. науч. сотр. О. П. Новоженина, аспирант Е. А. Березкина, аспирант 

А. В. Дорошина. В исследованиях использована квотно-пропорциональная всероссийская 

выборка с взаимозависимыми характеристиками генеральной совокупности: пола, возраста, 

образования, местожительства. В основу территориального размещения выборки легло 

экономико-географическое районирование страны при соблюдении пропорции численности 

населения и пропорций между городским и сельским населением. Объём выборочной 

совокупности в июне 2023 г. составил 1700 респондентов. 

Опрос населения проведён в период 05.06.2023 – 18.06.2023 в следующих регионах 

Российской Федерации: ЦФО (Владимирская область, Воронежская область, Московская 

область, Тульская область, Ярославская область, Москва), СЗФО (Архангельская область, 

Новгородская область, Санкт-Петербург), ЮФО (Республика Крым, Ростовская область), 

СКФО (Ставропольский край), ПФО (Республика Татарстан, Нижегородская область, 

Саратовская область), УрФО (Свердловская область, Челябинская область), СФО 

(Красноярский край, Иркутская область, Новосибирская область, Омская область), ДФО 

(Хабаровский край). Полевой этап в регионах осуществлён Обществом с ограниченной 

ответственностью «Центр социального прогнозирования и маркетинга» (ООО «ЦСПиМ») под 

руководством канд. филос. наук Ф. Э. Шереги. 

 

Исследование выполнено за счёт гранта Российского научного фонда № 23-18-00438 

«Резервы устойчивого социально-политического развития российского общества 

и государства в контексте укрепления традиционных ценностей и глобальной 

многополярности». 
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Динамика тревожности респондентов 
Вопрос: «Какие проблемы беспокоят Вас в первую очередь?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Проблемы 

19
92

, V
II 

19
93

, X
I 

19
94

, I
I 

19
95

, I
 

19
95

, X
I 

20
01

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
05

, I
X

 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, X
I 

20
09

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

Рост цен на продукты питания - - - - - - - - - - - - - 36 34 32 29 39 31 31 

Дороговизна жизни - 70 58 60 56 66 67 60 60 62 58 50 57 58 50 48 51 53 56 56 

Проблемы проведения СВО на Украине - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Повышение тарифов на услуги ЖКХ - - - - - - - 44 46 45 46 39 48 35 36 31 38 43 36 42 

Угроза ядерной войны - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Страх перед будущим - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Высокая инфляция - - - - - - - - - - - - - 26 19 14 13 11 16 11 

Экологическая обстановка 22 26 34 31 21 33 32 33 29 36 37 42 38 32 31 32 32 33 33 25 

Произвол чиновников, коррупция - - - - - 32 27 29 29 32 32 29 31 28 28 33 31 35 33 33 

Ухудшение отношений с США и Европой - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Падение нравов, культуры 13 - - - - 32 27 25 26 30 29 33 27 29 26 31 26 27 24 24 

Ухудшение положения пенсионеров - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Безработица - 24 24 21 14 31 29 25 22 27 22 21 18 23 32 25 26 29 29 28 

Экономические санкции против России - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Терроризм - - - - 3 27 29 31 26 20 17 21 15 16 9 17 24 15 18 14 

Разделение общества 
на богатых и бедных 

- 22 20 17 13 33 33 22 23 30 27 26 27 22 20 19 20 18 27 22 

Безопасность Ваша и Ваших близких - - - - - - - 31 33 32 29 28 26 24 22 25 25 27 25 22 

Обострение межнациональных 
отношений 

26 11 10 10 6 21 15 8 8 11 11 10 8 10 9 9 8 9 10 10 

Наркомания - - - - - 42 26 32 29 31 31 34 30 26 22 26 23 22 23 24 

Закрытие, простой предприятий - - 32 30 19 28 19 16 14 14 14 10 13 12 15 14 14 11 14 13 

Преступность 44 51 50 43 32 51 49 44 32 40 36 41 36 32 28 34 33 30 29 33 

Алкоголизм - - - - - 17 17 18 20 23 25 28 27 19 22 25 22 20 24 23 

Мировой экономический кризис - - - - - - - - - - - - - - 16 14 9 7 4 7 

Задержка выплаты зарплаты, пенсий - - - - - 19 21 11 11 9 9 7 7 7 11 7 7 7 7 7 

Продолжение на следующей странице 
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Динамика тревожности респондентов 
Вопрос: «Какие проблемы беспокоят Вас в первую очередь?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
Продолжение таблицы 

 Проблемы 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 
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13

, X
II 
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14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, V
I 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
 

20
18

, V
 

20
18

, X
II 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Рост цен на продукты питания 30 29 31 26 27 27 32 34 29 28 33 24 26 33 32 49 58 49 

Дороговизна жизни 49 51 50 46 45 50 55 58 59 60 65 62 54 57 61 34 50 47 

Проблемы проведения СВО на Украине - - - - - - - - - - - - - - - - 3 33 

Повышение тарифов на услуги ЖКХ 40 43 45 38 38 35 30 31 31 34 34 26 32 35 31 40 30 31 

Угроза ядерной войны - - - - - - - - - - - - - - - - - 27 

Страх перед будущим - - - - 17 18 14 19 21 20 20 20 25 20 19 13 27 25 

Высокая инфляция 10 11 12 11 10 13 13 14 13 11 10 10 12 9 10 23 27 17 

Экологическая обстановка 31 24 28 23 23 20 20 22 19 17 20 31 30 31 39 22 18 17 

Произвол чиновников, коррупция 41 44 37 37 31 29 33 33 32 36 41 35 33 35 28 24 16 17 

Ухудшение отношений с США и Европой - - - - - 13 10 8 7 6 7 17 9 7 3 7 24 17 

Падение нравов, культуры 27 26 29 28 22 23 21 19 19 19 21 17 20 20 15 21 15 16 

Ухудшение положения пенсионеров - - - - 12 12 13 13 14 17 14 16 20 19 16 18 15 15 

Безработица 27 24 25 22 20 21 27 28 30 30 27 23 25 22 34 25 21 14 

Экономические санкции против России - - - - - - 11 10 8 8 7 19 12 8 11 7 24 13 

Терроризм 14 13 14 22 19 12 8 23 16 16 25 16 15 16 6 11 8 13 

Разделение общества 
на богатых и бедных 

25 24 27 26 22 24 22 24 28 28 29 32 29 32 29 19 14 12 

Безопасность Ваша и Ваших близких 24 24 19 25 23 23 23 26 26 23 19 18 21 19 25 12 10 12 

Обострение межнациональных 
отношений 

11 12 13 15 17 15 13 14 11 11 8 12 11 9 12 8 13 11 

Наркомания 25 22 19 23 19 19 17 13 15 12 11 11 9 11 9 18 8 10 

Закрытие, простой предприятий 14 14 12 13 11 11 12 13 12 12 11 12 16 15 14 7 11 10 

Преступность 33 31 30 33 24 22 17 19 18 20 22 15 14 14 17 15 7 9 

Алкоголизм 23 22 22 24 21 16 17 13 15 15 16 15 15 13 10 16 7 8 

Мировой экономический кризис 4 6 4 6 6 7 6 8 7 6 3 6 4 4 7 8 12 8 

Задержка выплаты зарплаты, пенсий 7 9 7 9 6 7 6 8 8 7 7 6 9 7 6 7 3 2 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Отношение респондентов к политической системе общества 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Отношение респондентов к политической системе общества 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
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, V
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09

, X
II 

Меня полностью устраивает 
политическая система 
нашего общества 

3 3 2 3 4 2 3 10 7 7 6 6 7 5 11 8 9 9 16 11 8 11 

Политическую систему 
необходимо изменить 
радикальным образом 

43 43 40 43 38 49 42 31 35 33 33 29 32 34 29 29 24 21 19 21 26 25 

Много недостатков, но их 
можно устранить 
реформами 

45 25 37 35 40 32 37 43 42 43 41 47 46 47 41 46 51 52 50 51 49 49 

Затруднились ответить 9 29 21 19 18 17 18 16 17 17 19 18 15 14 18 17 16 18 15 17 17 15 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 
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Меня полностью устраивает 
политическая система 
нашего общества 

13 11 10 12 13 16 13 14 18 23 24 24 24 19 20 26 19 20 33 9 19 20 

Политическую систему 
необходимо изменить 
радикальным образом 

22 27 33 34 28 29 28 25 18 18 16 18 22 23 26 23 26 27 18 34 18 16 

Много недостатков, но их 
можно устранить 
реформами 

49 50 45 41 46 43 46 46 52 48 45 44 40 45 44 41 45 39 34 47 51 50 

Затруднились ответить 16 12 12 13 13 12 13 15 12 11 15 14 14 13 10 10 10 14 15 10 12 14 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношения респондентов к курсу проводимых экономических реформ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношения респондентов к курсу проводимых экономических реформ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
95

, I
 

19
96

, I
 

19
97

, I
 

19
98

, X
II 

19
99

, X
I 

20
00

, V
 

20
00

, X
II 

20
01

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, I
X

 

20
04

, V
I 

20
04

, X
II 

20
05

, I
X

 

20
06

, V
II 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, X
I 

20
09

, V
I 

20
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20
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, V
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20
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, X
II 

В основном положительно 11 19 15 9 11 23 23 28 24 25 30 26 22 23 29 31 35 33 31 32 31 29 

В основном отрицательно 51 52 47 67 60 43 42 40 40 34 36 36 39 35 31 26 24 29 31 27 28 30 

Безразлично 15 12 10 7 9 14 17 11 14 17 19 17 17 17 18 20 19 20 18 21 22 24 

Затруднились ответить 23 17 28 17 20 20 18 22 22 24 15 22 22 25 22 23 22 18 21 20 18 17 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 
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, X
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12

, I
V
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, V
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13

, X
II 

20
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15

, V
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20
21

, V
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20
22

, V
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23

, V
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В основном положительно 23 25 30 28 29 29 36 34 32 28 24 26 25 29 17 18 28 23 42 43 

В основном отрицательно 39 36 34 32 32 29 20 22 25 29 30 32 33 27 36 35 24 34 23 18 

Безразлично 22 24 18 26 19 20 20 19 17 17 19 19 17 16 19 21 14 28 17 18 

Затруднились ответить 16 15 18 14 20 22 24 25 26 26 27 23 25 28 28 26 34 15 18 21 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Чьи интересы, по Вашему мнению, выражает и защищает сегодня российское государство?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Чьи интересы, по Вашему мнению, выражает и защищает сегодня российское государство?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
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Богатых 46 40 61 53 50 54 50 62 52 49 53 47 46 45 45 48 52 49 48 47 39 36 46 36 55 41 38 

Всех граждан 
России 

9 9 6 9 9 8 10 7 8 12 11 12 12 10 13 11 14 14 15 18 26 32 21 29 16 35 38 

Государственной 
бюрократии 

44 38 54 54 52 52 51 55 51 42 46 44 44 40 43 44 43 46 45 39 37 35 35 28 37 22 21 

Средних слоёв 8 6 7 8 8 8 8 11 10 11 9 9 7 12 9 8 7 9 11 10 8 7 7 4 11 13 11 

Бедных слоёв 1 0 1 1 1 1 0 1 2 2 2 2 1 2 1 2 1 2 3 1 2 1 1 1 3 5 5 

Затруднились 
ответить 

9 21 10 13 15 15 12 11 14 14 15 18 18 18 20 16 13 16 16 18 17 16 19 25 9 14 17 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам и институтам власти 
(вариант ответа «доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Общественные структуры 
и институты власти 
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20
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, V
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20
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Президент РФ 9 17 6 4 41 43 49 44 57 53 49 48 46 51 63 63 70 57 60 56 58 59 55 

Правительство РФ 8 14 11 18 20 23 23 18 20 23 17 20 20 18 26 28 39 38 46 42 45 44 43 

Совет Федерации 7 10 8 14 13 9 15 10 13 13 11 14 13 12 15 17 25 21 22 20 26 25 26 

Государственная Дума 10 14 13 14 12 12 12 10 9 10 6 10 10 10 12 13 18 16 17 19 19 22 18 

Администрация 
Президента РФ 

- 9 3 3 14 10 16 15 19 20 19 19 20 20 26 26 34 31 35 30 32 31 32 

Совет Безопасности - 10 9 14 17 19 21 17 22 23 21 23 20 21 31 29 30 28 34 29 32 30 31 

Общественная палата - - - - - - - - - - - - - - 17 16 20 21 18 17 23 21 21 

Полиция, суд, прокуратура 16 10 11 12 13 15 12 10 11 9 9 12 11 11 11 9 11 11 13 15 13 15 11 

Армия 35 36 27 38 43 41 39 31 36 30 27 31 30 30 39 30 41 47 43 40 41 46 40 

Профсоюзы 18 11 17 15 21 19 17 13 15 17 16 12 14 15 19 17 20 23 18 18 24 24 18 

Церковь - 33 33 26 35 28 33 33 36 38 35 35 35 37 46 42 43 51 47 47 45 50 49 

Партии, политические 
движения 

6 11 13 7 16 17 12 15 8 9 5 7 9 8 9 13 13 10 13 11 19 21 17 

Общественные организации - - - - - - - - - - - - - - 20 20 20 20 22 20 25 30 27 

Руководители регионов 11 28 23 23 20 21 17 23 20 16 15 21 19 18 17 22 24 24 26 24 25 35 34 

Средства массовой 
информации 

21 20 18 12 17 16 12 17 17 20 19 23 22 23 21 20 22 22 23 23 27 26 26 

Банковские, 
предпринимательские круги 

6 8 5 5 8 11 10 11 12 10 12 12 11 10 16 12 15 15 13 10 15 16 15 

Органы местного 
самоуправления 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Продолжение на следующей странице 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам и институтам власти 
(вариант ответа «доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
Продолжение таблицы 

Общественные структуры 
и институты власти 
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Президент РФ 49 47 51 47 50 52 72 70 73 77 68 67 68 68 57 54 61 50 74 73 

Правительство РФ 38 39 37 35 35 38 49 46 45 48 42 37 40 41 32 32 44 35 52 53 

Совет Федерации 21 22 24 27 25 30 38 36 32 34 33 26 30 32 23 25 30 27 37 39 

Государственная Дума 16 19 19 21 19 18 27 25 23 21 20 17 19 17 15 14 23 23 31 34 

Администрация Президента РФ 24 28 27 28 26 30 42 40 40 41 36 32 34 37 29 26 35 36 49 47 

Совет Безопасности 27 28 32 32 33 35 48 40 41 43 41 36 40 39 33 36 35 46 51 52 

Общественная палата 16 21 21 23 24 22 29 23 23 21 18 19 19 18 16 16 18 29 27 35 

Полиция, суд, прокуратура 12 14 13 18 20 16 21 19 18 16 14 17 17 16 13 15 20 25 31 37 

Армия 40 41 48 47 49 51 61 57 62 67 65 64 69 70 61 64 64 66 72 69 

Профсоюзы 19 20 23 21 24 22 25 19 23 16 17 19 15 15 18 18 16 34 35 34 

Церковь 46 49 55 52 52 51 55 52 46 52 49 45 45 44 38 39 47 40 46 52 

Партии, политические движения 16 20 22 22 22 16 19 18 16 12 11 15 16 13 10 14 17 20 17 22 

Общественные организации 23 28 32 31 29 28 29 27 24 19 17 21 25 21 20 23 21 37 30 35 

Руководители регионов 23 28 24 29 29 27 36 33 30 29 24 30 29 25 25 31 46 39 43 50 

Средства массовой информации 26 24 23 26 27 26 24 17 22 15 16 17 17 18 16 17 16 22 25 27 

Банковские, 
предпринимательские круги 

12 13 14 16 17 15 16 12 11 9 10 13 9 10 11 15 9 20 13 22 

Органы местного самоуправления - - - - - - - - - - - - - - - - - - 35 41 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
  



19 

Динамика отношений респондентов к общественным структурам и институтам власти 
(вариант ответа «не доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Общественные структуры 
и институты власти 
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Президент РФ 74 73 85 88 39 42 35 36 28 31 33 28 36 34 23 28 21 18 17 56 58 59 55 

Правительство РФ 69 72 66 60 48 57 53 57 55 51 59 49 56 57 52 51 41 34 31 42 45 44 43 

Совет Федерации 60 65 67 54 52 60 51 53 52 52 55 41 49 48 47 48 41 37 35 20 26 25 26 

Государственная Дума 61 64 69 62 62 66 63 67 66 63 69 57 65 68 65 61 59 51 52 19 19 22 18 

Администрация Президента РФ - 74 83 82 57 59 57 50 49 46 50 42 48 46 38 42 36 28 27 30 32 31 32 

Совет Безопасности - 66 65 58 51 47 43 45 43 42 48 34 44 40 34 40 38 27 24 29 32 30 31 

Общественная палата - - - - - - - - - - - - - - 42 45 42 32 33 17 23 21 21 

Полиция, суд, прокуратура 59 66 74 70 72 70 70 68 73 72 72 64 71 76 75 75 73 74 69 15 13 15 11 

Армия 40 50 46 44 37 44 39 39 43 47 48 39 46 49 43 48 41 31 34 40 41 46 40 

Профсоюзы 52 62 62 61 54 55 56 53 56 55 56 45 56 54 49 54 52 44 45 18 24 24 18 

Церковь - 48 39 48 41 46 38 38 36 34 37 26 37 36 29 35 31 21 21 47 45 50 49 

Партии, политические движения 63 65 61 64 60 57 58 57 71 63 68 58 65 68 64 63 60 58 56 11 19 21 17 

Общественные организации - - - - - - - - - - - - - - 47 46 45 41 36 20 25 30 27 

Руководители регионов 59 62 39 51 54 57 55 52 56 57 60 47 53 54 56 55 52 44 44 24 25 35 34 

Средства массовой информации 53 60 62 66 59 63 66 56 60 55 57 45 56 56 53 56 56 47 49 23 27 26 26 

Банковские, 
предпринимательские круги 

65 74 78 78 70 70 68 58 63 64 62 52 62 59 58 64 58 54 52 10 15 16 15 

Органы местного самоуправления - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Продолжение на следующей странице 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам и институтам власти 
(вариант ответа «не доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
Продолжение таблицы 

Общественные структуры 
и институты власти 
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II 
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, V
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20
16
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II 

20
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, V
I 

20
18

, V
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II 
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, V
I 

20
20
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X
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21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Президент РФ 32 34 34 38 32 30 15 18 14 10 16 16 16 18 24 26 20 36 15 16 

Правительство РФ 41 42 44 48 45 40 29 31 31 28 35 40 42 40 44 45 30 51 31 31 

Совет Федерации 43 41 41 43 40 37 29 31 29 27 31 34 32 32 37 41 29 49 36 35 

Государственная Дума 55 49 52 55 53 50 41 44 41 43 43 47 44 44 47 50 34 59 46 43 

Администрация Президента РФ 43 38 42 42 40 38 26 27 23 18 26 29 27 28 33 35 26 46 29 30 

Совет Безопасности 37 34 34 35 31 30 23 25 21 17 24 24 22 25 25 27 20 35 26 25 

Общественная палата 44 36 36 39 37 35 28 29 30 24 31 32 32 33 33 41 29 44 35 32 

Полиция, суд, прокуратура 72 71 74 66 63 61 59 60 58 62 65 62 65 63 62 61 54 60 47 41 

Армия 35 35 28 30 26 24 20 21 15 14 16 17 15 15 18 16 13 24 14 18 

Профсоюзы 44 41 41 43 40 38 40 40 33 38 42 45 45 44 42 42 41 44 34 37 

Церковь 25 24 24 28 23 24 22 23 25 23 24 26 27 25 25 28 19 44 28 26 

Партии, политические движения 56 51 53 52 52 50 51 51 49 52 46 46 47 45 46 47 42 59 54 51 

Общественные организации 40 33 32 35 34 31 32 30 31 35 34 32 31 31 32 31 31 39 34 35 

Руководители регионов 58 46 32 42 43 42 32 35 36 36 43 42 47 40 35 34 22 44 36 29 

Средства массовой информации 47 47 53 47 42 47 44 51 42 48 48 50 53 46 47 46 43 64 52 51 

Банковские, 
предпринимательские круги 

65 57 61 56 53 54 57 59 57 63 66 62 68 67 59 55 60 61 61 55 

Органы местного самоуправления - - - - - - - - - - - - - - - - - - 40 36 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 
Вопрос: «Кто из перечисленных лидеров, по Вашему мнению, способен вывести Россию из кризиса?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Лидеры 
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20
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20
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, V
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Путин В. В. 34 42 31 41 38 31 36 42 46 45 58 51 45 41 39 36 42 38 36 40 58 62 63 67 57 55 56 57 47 41 45 31 62 62 

нет такого лидера 39 31 48 37 35 42 33 27 32 24 20 27 31 31 31 29 25 28 32 26 18 18 20 18 20 20 17 20 28 31 26 30 19 22 

Мишустин М. В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 8 16 20 

Лавров С. В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13 15 13 11 14 14 8 8 7 10 22 16 

Кадыров Рамзан - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 5 5 4 6 4 4 12 11 

Пригожин Е. В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10 

Лукашенко А. Г. 9 11 5 3 4 5 8 7 5 4 8 6 7 4 6 4 7 6 5 6 6 5 6 5 7 5 7 - - 4 10 4 10 10 

Шойгу С. К. 6 9 7 10 12 8 11 10 11 11 11 8 9 8 9 6 10 14 19 21 21 20 20 23 19 22 21 20 13 14 14 16 18 9 

Грудинин П. Н. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 11 8 8 7 7 7 - 

Собянин С. С. - - - - - - 5 4 2 0 3 1 1 2 4 5 3 4 4 9 5 5 4 5 5 4 3 4 6 6 11 5 5 6 

Володин В. В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 1 2 3 2 4 1 3 4 

Зюганов Г. А. 16 18 8 7 4 6 6 8 6 11 7 7 7 7 10 13 12 11 9 8 7 7 5 7 6 9 9 5 7 6 5 4 3 4 

Миронов С. М. - - - 1 1 1 2 3 6 4 5 3 3 3 5 6 6 5 4 2 3 1 2 2 3 1 2 1 1 2 1 2 2 3 

Медведев Д. А. - - - - - - 4 11 9 29 36 28 25 28 24 18 14 14 12 9 13 11 11 13 11 7 7 5 4 5 2 2 1 3 

Навальный А. А. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 3 4 5 4 8 4 2 

Патриарх Кирилл - - - - - - - - - - - - - - 4 4 4 4 5 4 6 5 3 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 

Кудрин А. Л. - - - - 1 0 1 0 - - - 1 0 1 2 3 3 4 3 4 3 2 3 2 2 2 2 1 1 0 1 1 1 2 

Набиуллина Э. С. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 2 

Матвиенко В. И. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2 2 1 2 2 1 2 1 1 1 0 1 1 1 

Ходорковский М. Б. - - - 2 3 3 4 3 3 3 2 3 2 4 5 4 5 3 3 3 2 3 2 3 3 1 1 2 1 2 2 2 2 1 

Слуцкий Л. Э. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 

Явлинский Г. А. 8 4 6 5 3 2 2 2 2 3 2 2 1 1 2 3 4 3 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 - 1 2 1 3 0 

Титов Б. Ю. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2 2 1 1 1 1 0 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Оценка деятельности В. В. Путина, Д. А. Медведева и М. В. Мишустина 
на постах президента и председателя правительства России 

(РФ. Баллы по десятибалльной шкале) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика отношения респондентов к В. В. Путину 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

Вопрос: «Как изменилось Ваше отношение к В. В. Путину за годы его… 

президентства?» 
деятельности на посту председателя 

правительства России?» 
президентства?» 

2000, XII 2001, XII 2002, XII 2003, X 2005, XII 2008, II 2012, IV 2013, VI 2018, V 2021, VI 2022, V 2023, VI 

Изменилось в лучшую сторону 13 29 24 32 23 44 24 15 39 19 38 29 

Изменилось в худшую сторону 20 19 18 16 18 10 27 22 16 36 16 16 

Не изменилось 54 42 48 44 47 37 43 57 37 39 33 44 

Затруднились ответить 13 10 10 8 12 9 6 6 8 6 13 11 

 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

  

13

29

24

32

23

44

24

15

39

19

38

29

20

19 18
16

18 10

27

22

16

36

16 16

54

42

48
44

47

37

43

57

37

39

33

44

13
10 10 8

12
9 6 6 8

6 13
11

0

10

20

30

40

50

60

2000, XII 2001, XII 2002, XII 2003, X 2005, XII 2008, II 2012, IV 2013, VI 2018, V 2021, VI 2022, V 2023, VI

Изменилось в лучшую сторону

Изменилось в худшую сторону

Не изменилось

Затруднились ответить



26 

Мнение респондентов об обеспечении государством основных 
норм жизни демократического общества в нашей стране 

(вариант ответа «обеспечиваются») 
(РФ, % от числа опрошенных. Цветовая шкала по каждой позиции. Min – красный, Max - зеленый) 

Нормы жизни 

демократического общества 
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Социальные гарантии 12 7 8 4 3 12 11 12 11 15 14 11 16 20 22 21 21 25 30 32 33 32 

Свобода политического выбора 59 59 65 55 37 62 57 61 65 58 61 47 56 58 59 61 61 58 66 58 56 55 

Личная безопасность 4 3 6 6 3 11 10 7 9 6 9 7 11 12 10 14 14 18 17 20 19 21 

Соблюдение прав человека 12 9 13 8 4 14 13 13 13 10 15 10 15 19 17 17 16 21 22 21 22 23 

Терпимость к чужому мнению 35 34 41 32 15 40 38 40 40 39 39 26 38 40 44 39 45 40 48 37 41 39 

Свобода слова 52 53 54 49 35 52 47 48 51 57 52 39 50 54 55 56 57 56 57 52 51 50 

Равенство всех граждан перед законом 11 8 9 9 7 11 11 9 10 11 11 9 13 14 12 12 15 18 13 14 14 18 

 
Продолжение таблицы 

 

Нормы жизни 

демократического общества 
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Социальные гарантии 30 27 32 33 38 32 43 48 47 53 42 42 42 43 49 43 44 56 46 70 70 

Свобода политического выбора 53 53 50 49 48 55 57 67 60 67 61 60 61 63 67 62 58 58 47 61 60 

Личная безопасность 22 19 23 20 24 28 31 32 34 37 28 24 29 27 31 32 33 35 46 62 59 

Соблюдение прав человека 21 20 24 23 26 30 34 38 38 43 40 30 32 27 35 33 33 34 38 56 58 

Терпимость к чужому мнению 38 39 40 41 36 43 43 50 50 54 51 50 45 47 50 50 46 43 40 53 51 

Свобода слова 47 50 49 49 46 53 55 63 59 63 60 56 60 59 61 54 50 50 42 47 48 

Равенство всех граждан перед законом 15 15 16 15 19 21 24 22 25 23 20 14 18 18 18 19 22 26 25 38 40 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты суждений 
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Сейчас каждый, кто может и хочет 
работать, способен обеспечить 
своё материальное благополучие 

20 15 24 27 13 18 26 26 30 40 40 40 38 37 40 38 42 41 35 37 38 41 

Сколько ни работай, материального 
благополучия себе не обеспечишь 

70 69 68 66 68 65 55 57 42 39 48 45 43 45 45 45 45 44 48 44 46 46 

Затруднились ответить 10 16 8 7 19 17 19 17 28 21 12 15 19 18 15 17 13 15 17 19 16 13 

Власти заботятся о жизни простых 
людей 

1 1 3 4 2 4 2 3 2 5 7 5 5 6 4 6 9 9 9 8 9 10 

Людям у власти нет никакого дела 
до простых людей 

66 56 64 57 65 63 53 60 64 73 77 80 80 77 80 75 72 69 69 70 67 67 

Затруднились ответить 33 43 33 39 33 33 45 37 34 22 16 15 15 17 16 19 19 22 22 22 24 23 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты суждений 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
I 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

20
14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, V
I 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, V
 

20
18

, X
II 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Сейчас каждый, кто может и хочет 
работать, способен обеспечить 
своё материальное благополучие 

37 38 43 45 40 39 40 47 42 37 34 35 36 35 36 31 36 44 45 51 

Сколько ни работай, материального 
благополучия себе не обеспечишь 

48 47 42 42 46 47 47 42 42 47 50 52 52 51 50 49 43 47 44 38 

Затруднились ответить 15 15 15 13 14 14 13 11 16 16 16 13 12 14 14 20 21 9 11 11 

Власти заботятся о жизни простых 
людей 

7 8 7 12 9 8 11 12 9 8 6 8 7 9 7 9 8 15 26 26 

Людям у власти нет никакого дела 
до простых людей 

75 75 74 68 72 68 64 68 67 67 75 73 75 71 74 67 58 73 59 56 

Затруднились ответить 18 17 19 20 19 24 25 20 24 25 19 19 18 20 19 24 34 12 15 18 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Центр проводит политику в интересах регионов

Главное для центральной власти в Москве - это решить свои проблемы за счет областей и республик России
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Большинство из нас могут повлиять на политические процессы в стране

Большинство из нас не могут повлиять на политические процессы в стране
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты суждений 
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Главное для центральной власти в 
Москве – это решить свои проблемы 
за счет областей и республик России 

33 28 35 36 35 36 27 30 35 52 58 60 57 53 56 50 46 52 48 50 51 49 

Центр проводит политику в интересах 
регионов 

2 1 2 5 4 4 3 4 3 7 9 9 7 8 7 14 14 11 13 12 13 12 

Затруднились ответить 65 71 63 59 61 60 70 66 62 41 33 31 36 39 37 36 40 37 39 38 36 39 

Большинство из нас могут повлиять на 
политические процессы в стране 

0 2 4 13 9 10 8 10 12 10 12 11 9 10 11 11 11 14 11 11 14 12 

Большинство из нас не могут повлиять 
на политические процессы в стране 

47 41 52 48 52 45 50 58 65 69 75 73 74 70 72 70 73 71 72 71 69 72 

Затруднились ответить 53 57 44 39 39 45 42 32 23 21 13 16 17 20 17 19 16 15 17 18 17 16 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты суждений 

20
11

, V
I 
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, X
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, X
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20
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20
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X

 

20
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, V
I 

20
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, V
 

20
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, V
I 

Главное для центральной власти в 
Москве – это решить свои проблемы 
за счет областей и республик России 

55 51 52 51 50 50 39 44 37 41 40 43 41 39 42 43 33 64 48 50 

Центр проводит политику в интересах 
регионов 

11 13 10 12 14 12 20 17 17 13 12 11 13 13 15 11 10 18 31 25 

Затруднились ответить 34 36 38 37 36 38 41 39 46 46 48 46 46 48 43 46 57 18 22 25 

Большинство из нас могут повлиять на 
политические процессы в стране 

11 11 14 18 16 16 17 17 13 13 11 15 13 11 12 13 11 16 11 14 

Большинство из нас не могут повлиять 
на политические процессы в стране 

75 72 71 65 67 66 69 69 68 74 71 68 71 71 75 69 73 78 77 69 

Затруднились ответить 14 17 15 17 17 18 14 14 19 13 18 17 16 18 13 18 16 6 12 17 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 
неприязнь в современном российском обществе 

(вариант ответа «значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 
неприязнь в современном российском обществе 

(вариант ответа «значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Противоречия между… 

20
05

 

20
06

, V
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II 

20
11

, V
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II 
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II 
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II 
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16
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II 

20
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II 
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, V
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20
22

, V
 

20
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, V
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Бедными и богатыми 72 84 77 71 69 71 79 77 68 73 69 72 74 74 77 76 79 74 74 64 63 

Низшими и высшими 
классами 

63 76 69 65 65 67 75 73 64 68 62 66 68 70 71 69 71 67 70 61 58 

Народом и властью 62 69 57 63 58 65 70 72 60 63 62 51 48 43 47 52 61 60 67 50 47 

Работодателями 
и работниками 

44 53 40 50 49 53 56 52 43 47 44 47 45 46 53 48 50 46 52 32 34 

Начальниками 
и подчинёнными 

37 47 35 46 46 49 51 47 39 42 39 45 41 40 50 43 45 43 46 31 33 

Предпринимателями 
и чиновниками 

36 37 31 35 34 39 38 34 31 34 30 33 31 28 30 31 31 32 48 33 30 

Младшим и старшим 
поколениями 

27 40 36 37 35 33 40 36 31 33 35 39 35 26 22 28 28 26 45 31 30 

Людьми различных 
национальностей 

- - 44 43 46 49 53 53 53 52 58 53 52 41 43 43 41 33 40 28 28 

Верующими различных 
религий 

25 32 26 29 31 32 36 32 41 37 45 38 41 34 36 38 36 29 30 22 18 

Верующими 
и неверующими 

13 19 16 23 18 20 25 21 27 24 28 26 27 21 20 24 22 20 24 17 15 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 
неприязнь в современном российском обществе 

(вариант ответа «не значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия, 
неприязнь в современном российском обществе 

(вариант ответа «не значительны») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Противоречия между… 
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Верующими 
и неверующими 

64 54 59 55 61 59 54 58 52 54 50 51 49 57 50 47 46 49 62 66 66 

Младшим и старшим 
поколениями 

59 47 51 49 54 55 49 50 58 55 54 51 51 61 59 54 53 53 46 60 61 

Верующими различных 
религий 

44 35 40 41 42 42 39 41 36 35 31 37 31 36 31 31 33 34 54 55 58 

Работодателями 
и работниками 

39 30 43 30 35 33 28 34 40 37 37 39 35 34 29 29 33 37 37 54 55 

Людьми различных 
национальностей 

- - 29 34 32 30 28 26 28 28 24 29 27 32 28 28 29 32 50 54 55 

Начальниками 
и подчинёнными 

45 35 45 34 37 35 33 37 45 40 43 40 38 40 31 33 36 36 40 55 55 

Предпринимателями 
и чиновниками 

32 32 36 30 38 35 32 35 42 36 36 38 37 37 32 32 35 27 30 45 44 

Народом и властью 22 18 32 24 28 25 20 18 27 23 22 36 34 39 34 31 31 17 21 39 42 

Низшими и высшими 
классами 

19 13 18 18 21 20 13 14 22 18 21 21 14 13 13 13 14 17 19 27 30 

Бедными и богатыми 18 10 16 16 20 19 14 15 22 18 19 19 14 15 11 13 12 15 18 28 29 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Оценка респондентами выполнения российским государством своих обязанностей 
по обеспечению гарантий прав и свобод человека и гражданина 

(вариант ответа «выполняет») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Позиции 
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, X
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, V
 

20
23

, V
I 

Защита государством материнства и детства 24 32 35 43 46 51 55 57 57 58 54 66 70 84 81 

Право на выбор профессии 61 62 67 64 63 63 73 67 61 68 62 57 73 82 81 

Право на социальное обеспечение и пенсию 39 30 40 49 54 55 55 59 53 62 49 65 56 78 77 

Право на отдых 46 48 55 56 56 56 68 64 60 59 63 52 66 78 74 

Право на получение информации 53 49 50 50 52 49 60 51 54 50 47 46 59 67 71 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь 25 20 24 31 36 37 37 43 41 40 37 38 51 64 63 

Право на бесплатное образование 14 14 19 25 27 28 32 38 28 29 27 31 50 56 58 

Право на благоприятную окружающую среду 11 9 11 18 21 29 26 26 21 20 17 20 39 48 51 

Право на судебную защиту прав и свобод гражданина 23 19 21 29 27 29 29 33 22 28 24 21 39 43 45 

Право на жилье 12 13 13 16 23 22 27 31 26 27 25 34 40 46 44 

Право на свободу организаций и объединений - - - - - - - - - - - - - 45 39 

Свобода мысли и слова 48 51 52 49 45 41 51 54 39 52 35 34 38 40 39 

Право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, 
митинги и демонстрации, шествия и пикетирование 

- - - - - - - - - - - - - 38 36 

Равенство перед законом и судом 15 14 13 14 18 19 22 21 15 16 18 19 23 34 34 

Право участвовать в управлении делами государства - - - - - - - - - - - - - 25 23 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Оценка респондентами выполнения российским государством своих обязанностей 
по обеспечению гарантий прав и свобод человека и гражданина 

(вариант ответа «не выполняет») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Позиции 
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Равенство перед законом и судом 72 73 75 74 69 72 68 66 71 66 66 64 67 53 49 

Право участвовать в управлении делами государства - - - - - - - - - - - - - 46 43 

Свобода мысли и слова 32 33 23 31 33 39 31 26 31 27 38 27 49 44 43 

Право на жилье 71 69 65 59 58 55 48 41 48 42 46 32 49 38 36 

Право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, 
митинги и демонстрации, шествия и пикетирование 

- - - - - - - - - - - - - 39 36 

Право на благоприятную окружающую среду 66 70 69 56 51 47 47 43 47 49 49 40 47 37 32 

Право на бесплатное образование 76 72 68 58 57 58 49 41 52 48 49 48 44 34 31 

Право на судебную защиту прав и свобод гражданина 55 56 53 44 46 45 41 39 40 38 38 35 48 39 30 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь 64 66 57 51 48 46 40 36 41 35 39 32 40 29 27 

Право на свободу организаций и объединений - - - - - - - - - - - - - 25 25 

Право на получение информации 25 27 23 26 25 23 20 19 21 23 24 15 33 23 15 

Право на социальное обеспечение и пенсию 48 48 39 33 29 30 30 21 31 24 31 18 36 16 15 

Право на отдых 37 31 23 24 23 24 17 15 21 21 18 17 26 13 13 

Право на выбор профессии 25 25 16 22 22 22 17 17 19 15 19 17 20 11 10 

Защита государством материнства и детства 58 45 37 34 31 28 26 20 23 19 20 11 21 9 8 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Оценка респондентами выполнения российским государством своих обязанностей 
по обеспечению гарантий прав и свобод человека и гражданина 

(вариант ответа «затрудняюсь ответить») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Позиции 
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Право на свободу организаций и объединений - - - - - - - - - - - - - 30 37 

Право участвовать в управлении делами государства - - - - - - - - - - - - - 29 34 

Право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, 
митинги и демонстрации, шествия и пикетирование 

- - - - - - - - - - - - - 23 28 

Право на судебную защиту прав и свобод гражданина 22 25 26 27 27 26 30 28 38 34 38 44 13 18 25 

Право на жилье 17 18 22 25 19 23 25 28 26 31 29 34 11 16 20 

Свобода мысли и слова 20 16 25 20 22 20 18 20 30 21 27 39 13 16 18 

Право на благоприятную окружающую среду 23 21 20 26 28 24 27 31 32 31 34 40 14 15 17 

Равенство перед законом и судом 13 13 12 12 13 9 10 13 14 18 16 17 10 13 16 

Право на получение информации 22 24 27 24 23 28 20 30 25 27 29 39 8 11 14 

Право на отдых 17 21 22 20 21 20 15 21 19 20 19 31 8 10 13 

Защита государством материнства и детства 18 23 27 24 23 21 19 23 20 23 26 23 9 7 11 

Право на бесплатное образование 10 14 13 18 16 14 19 21 20 23 24 21 6 10 10 

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь 11 14 18 18 16 17 23 21 18 25 24 30 9 7 10 

Право на выбор профессии 14 13 17 14 15 15 10 16 20 17 19 26 7 7 9 

Право на социальное обеспечение и пенсию 13 22 21 18 17 15 15 20 16 14 20 17 8 6 8 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, в какой степени 
гражданское общество сегодня развито в нашей стране 

Вопрос: «Отметьте на десятибалльной шкале степень 
развития различных сторон гражданского общества» 

(РФ, баллы по десятибалльной шкале) 

Стороны гражданского общества 
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Право собственности 
 – владение, пользование 
и распоряжение имуществом 

4,9 5,1 4,9 5,6 5,3 5,6 6,0 6,6 6,2 6,1 6,0 6,1 6,3 7,0 7,1 

Политическое и идеологическое 
разнообразие политических 
партий 

5,7 5,9 6,0 5,7 5,6 5,4 5,9 6,3 5,9 6,0 5,7 5,9 5,4 6,6 6,6 

Открытость и доступность 
информации о положении дел 
в стране и за рубежом 

4,8 5,2 5,1 5,3 5,0 5,5 5,4 5,9 5,3 5,1 5,1 4,9 5,3 6,0 6,1 

Общественные организации, 
представляющие и защищающие 
интересы граждан 

2,9 3,5 3,5 3,7 3,9 3,9 4,5 5,1 4,2 4,5 4,5 4,0 4,8 5,8 6,1 

Демократия, свобода 
политического выбора 

4,6 5,4 5,5 5,6 5,2 5,1 5,5 6,0 5,6 5,5 5,0 4,9 4,9 5,7 6,0 

Правовое государство 
 – господство закона, перед 
которым все равны, и который 
защищает права, свободы 
и безопасность граждан 

3,0 3,4 3,4 3,7 3,6 3,4 4,3 4,9 4,1 4,7 4,5 4,5 4,3 5,7 5,8 

Самоуправление 
– инициативное участие граждан 
в управлении делами по месту 
жительства, работы, учёбы и т.д. 

- - - - 3,9 3,8 4,5 5,2 4,1 4,0 4,3 3,9 4,8 5,5 5,9 

Свобода слова 
– право граждан без ограничений 
выражать своё мнение 

5,4 5,6 5,6 5,6 5,3 5,3 5,4 6,0 5,2 5,3 4,7 4,7 4,7 5,3 5,5 

Общий уровень развития 
гражданского общества 
(средняя величина восьми 
индикаторов) 

4,5 4,9 4,9 5,0 4,7 4,7 5,2 5,8 5,1 5,2 5,0 4,9 5,1 5,9 6,1 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, отвечают или нет проводимые экономические 
преобразования интересам большинства населения нашей страны 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, отвечают или нет проводимые экономические 
преобразования интересам большинства населения нашей страны 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
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Да, отвечают 11 10 11 12 12 15 22 19 16 13 15 13 14 17 18 16 18 27 21 13 17 25 15 12 24 20 36 33 

Нет, не отвечают 66 63 66 64 62 61 53 52 61 60 58 57 64 59 59 53 56 43 45 46 52 39 53 51 38 60 42 35 

Затруднились 
ответить 

22 27 24 24 26 24 25 29 23 27 27 30 22 24 23 31 26 30 34 41 31 36 32 37 38 20 22 32 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 

Мнение респондентов о том, обеспечит или не обеспечит Правительство РФ 
достижение следующих национальных целей развития на период до 2030 года1 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Национальные цели развития 
Обеспечит Не обеспечит Затруднились ответить 

2022 2023 2022 2023 2022 2023 

Возможности для самореализации и развития талантов 49 72 21 17 30 11 

Цифровая трансформация 49 63 16 13 35 25 

Сохранение населения, здоровье и благополучие людей 38 55 33 33 29 12 

Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство 34 55 34 30 32 15 

Комфортная и безопасная среда для жизни 40 52 31 31 29 17 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
  

 
1 В исследовании 2023 года использовалась пятичленная шкала: «Обеспечит полностью—Скорее обеспечит—Скорее не обеспечит—Не обеспечит—Затруднились ответить». 

В столбце 2023 года суммированы данные ответов «Обеспечит полностью—Скорее обеспечит» и «Скорее не обеспечит—Не обеспечит». 
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Мнение респондентов о выполнении государством своих основных  
обязанностей перед обществом 

(вариант ответа «выполняет») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Основные обязанности государства перед обществом 
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Налогообложение и взимание налогов 58 58 57 56 59 59 59 64 61 51 55 55 64 78 74 

Оборона страны 48 57 63 56 57 58 67 76 82 81 79 75 82 85 72 

Развитие науки, культуры и образования 25 32 33 38 36 35 36 42 39 42 40 37 38 58 65 

Сотрудничество и укрепление связей с СНГ 40 40 43 45 50 46 56 59 58 54 46 51 48 57 61 

Регулирование производства и распределения товаров и услуг 27 26 26 23 31 32 35 43 31 29 28 27 26 56 60 

Охрана прав и свобод граждан, прав  
собственности, правопорядка 

14 14 17 16 23 31 36 39 36 38 42 36 46 49 51 

Обеспечение мира и поддержание мирового порядка 45 49 51 53 51 49 62 64 66 64 59 61 64 58 51 

Охрана природы и использование ресурсов 13 14 11 18 20 26 25 39 28 29 22 19 23 44 47 

Международное сотрудничество в решении 
глобальных проблем 

34 43 38 45 39 37 50 47 44 38 35 36 32 45 46 

Интеграция в мировую экономику 25 33 31 34 31 33 39 33 25 26 24 26 24 35 38 

Защита жизни и прав соотечественников за границей 12 14 16 21 22 29 33 39 40 33 35 32 24 41 38 

Обеспечение достойной жизни и всестороннего развития граждан 7 8 10 9 12 17 18 21 17 14 14 15 17 28 35 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о выполнении государством своих основных 
обязанностей перед обществом 

(вариант ответа «не выполняет») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Основные обязанности государства перед обществом 
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Обеспечение достойной жизни и всестороннего развития граждан 82 81 75 72 77 70 66 57 66 64 53 58 54 56 48 

Охрана природы и использование ресурсов 66 68 66 57 59 51 53 38 47 41 46 47 38 40 37 

Охрана прав и свобод граждан, прав собственности, правопорядка 66 67 61 64 54 48 42 37 37 43 37 38 30 33 28 

Обеспечение мира и поддержание мирового порядка 19 18 12 17 20 22 16 16 13 15 19 13 12 23 22 

Развитие науки, культуры и образования 54 44 38 36 40 42 41 32 28 30 29 28 24 26 21 

Регулирование производства и распределения товаров и услуг 43 46 35 42 37 37 37 26 30 31 26 30 26 25 20 

Защита жизни и прав соотечественников за границей 44 43 33 32 36 31 26 20 18 21 23 18 14 23 20 

Международное сотрудничество в решении глобальных проблем 14 12 10 12 15 19 13 12 12 14 20 14 13 20 18 

Интеграция в мировую экономику 14 16 13 16 18 21 16 18 18 20 22 18 15 26 17 

Сотрудничество и укрепление связей с СНГ 22 21 13 20 17 19 15 14 13 17 19 14 11 20 15 

Налогообложение и взимание налогов 18 23 15 20 20 20 20 15 16 21 16 17 17 10 13 

Оборона страны 23 19 12 21 20 22 15 10 6 8 8 9 5 7 12 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о выполнении государством своих основных 
обязанностей перед обществом 

(вариант ответа «затруднились ответить») 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Основные обязанности государства перед обществом 
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Интеграция в мировую экономику 61 50 56 50 51 46 45 49 57 54 54 56 61 39 45 

Защита жизни и прав соотечественников за границей 44 42 50 47 42 30 41 41 42 46 42 50 62 36 42 

Международное сотрудничество в решении глобальных проблем 52 45 52 43 46 44 37 41 45 48 45 50 55 35 37 

Обеспечение мира и поддержание мирового порядка 36 32 36 30 29 29 22 20 20 21 22 26 24 19 27 

Сотрудничество и укрепление связей с СНГ 38 39 44 25 33 35 29 27 29 29 35 35 41 23 24 

Охрана прав и свобод граждан, прав собственности, правопорядка 20 19 23 23 23 21 22 24 27 19 21 26 24 18 21 

Регулирование производства и распределения товаров и услуг 30 28 39 35 32 31 28 31 39 40 46 43 48 19 20 

Обеспечение достойной жизни и всестороннего развития граждан 11 10 15 19 11 13 16 22 17 22 33 27 29 16 17 

Охрана природы и использование ресурсов 21 18 23 25 21 23 22 23 25 30 32 34 39 16 16 

Оборона страны 29 24 26 23 23 20 18 14 12 11 13 17 13 8 16 

Развитие науки, культуры и образования 21 24 29 26 24 23 23 26 33 28 31 35 38 16 14 

Налогообложение и взимание налогов 24 19 28 24 21 21 21 21 23 28 29 28 19 12 14 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «социализм» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Понятия 
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Справедливость 29 28 25 28 25 30 34 26 34 32 36 34 34 33 30 29 44 44 

Коллективизм 58 58 55 52 56 53 53 42 44 50 47 45 43 41 39 38 39 43 

Патриотизм 40 38 40 47 47 48 38 39 36 45 45 36 40 35 41 48 39 38 

Порядок 43 44 39 48 42 45 41 37 38 38 43 40 42 39 38 44 35 35 

Равенство всех перед законом - - - - - - - - - - - - - - - - 28 29 

Взаимопомощь - - - - - - - - - - - 24 19 24 19 27 33 29 

Нравственность 23 - 20 16 16 21 21 16 25 24 23 21 18 17 17 25 24 25 

Права человека 13 16 13 10 12 17 20 17 18 18 22 19 23 20 18 20 25 25 

Народовластие 23 28 22 18 15 21 18 15 20 18 20 19 19 19 26 18 21 24 

Гуманизм 12 16 11 7 11 11 9 9 10 13 12 12 13 9 11 18 16 17 

Свобода 10 12 8 5 8 12 14 8 15 10 15 15 19 13 11 11 12 17 

Духовность 16 21 14 14 17 13 17 12 17 16 17 11 14 13 12 18 13 14 

Высокий уровень жизни 11 10 10 9 12 11 13 11 11 12 11 10 9 13 11 13 11 14 

Бедность 18 19 25 28 23 18 18 17 14 15 13 17 13 12 14 18 9 10 

Экономическая отсталость 21 19 20 15 18 16 14 13 10 13 12 10 9 8 8 7 9 8 

Технический прогресс 15 17 13 13 14 10 15 14 15 11 19 13 11 17 16 23 7 8 

Социальная незащищённость 9 8 10 13 9 10 12 7 6 9 8 6 7 6 6 6 8 8 

Подавление личности 23 22 23 23 24 22 20 21 13 18 13 16 13 11 14 11 9 6 

Власть узкой группы людей 25 19 19 20 21 22 19 16 10 16 13 10 9 9 9 11 7 5 

Коррупция - - - - - - - - - - - 4 6 2 2 2 4 4 

Преступность 5 5 6 5 4 3 3 3 3 2 3 2 3 1 2 1 1 1 

Конкуренция - - - - - - - - - - - 1 3 2 1 1 2 1 

Частная собственность 2 4 3 2 5 1 1 2 3 2 3 1 3 2 1 1 1 1 

Примечание: (-) – альтернатива не входила в шкалу индикатора; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «капитализм» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Понятия 
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Частная собственность 62 64 68 65 68 63 67 52 57 61 63 58 55 57 61 63 58 61 

Конкуренция - - - - - - - - - - - 44 43 43 38 57 54 51 

Власть узкой группы людей 36 31 32 36 39 41 42 38 37 37 41 29 30 36 31 45 41 43 

Коррупция - - - - - - - - - - - 41 45 42 37 40 40 40 

Социальная незащищённость 40 32 36 38 44 41 37 40 37 40 39 34 25 26 24 28 25 27 

Преступность 48 40 44 52 48 42 39 37 36 34 33 28 24 20 15 19 17 21 

Бедность 32 25 28 32 31 33 31 28 34 29 30 25 20 21 22 23 19 19 

Подавление личности 17 20 20 18 19 19 23 18 18 19 22 15 15 12 15 20 22 19 

Технический прогресс 37 30 33 30 26 29 29 25 23 26 29 21 24 19 26 41 22 19 

Свобода 30 29 28 28 24 26 29 22 24 25 27 20 20 16 19 17 15 17 

Высокий уровень жизни 35 27 31 28 23 23 24 19 15 18 18 13 13 11 15 19 16 13 

Порядок 17 15 13 11 9 11 13 7 7 7 10 7 9 8 6 5 7 8 

Права человека 19 16 17 16 14 16 17 11 13 12 14 8 10 5 8 8 8 7 

Экономическая отсталость 7 9 7 7 11 9 7 8 7 8 6 5 4 4 3 4 6 5 

Справедливость 7 4 4 3 4 5 4 4 3 5 4 3 4 4 3 2 3 4 

Равенство всех перед законом - - - - - - - - - - - - - - - - 4 3 

Коллективизм 0 1 2 1 1 1 2 2 2 4 4 4 5 4 2 2 4 3 

Народовластие 2 3 3 2 2 2 2 2 3 3 4 2 4 3 2 2 2 2 

Духовность 3 2 2 2 1 3 3 2 3 3 3 2 2 1 1 1 1 2 

Гуманизм 2 2 2 2 2 2 3 2 4 3 3 2 3 4 1 2 2 2 

Нравственность 1 - 2 1 1 2 1 1 3 3 2 1 3 1 1 1 2 2 

Патриотизм 2 3 4 2 3 3 2 2 2 3 4 1 3 5 2 1 3 1 

Взаимопомощь - - - - - - - - - - - 1 1 1 1 1 1 1 

Примечание: (-) – альтернатива не входила в шкалу индикатора; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос, в каком обществе 
хотели бы жить респонденты 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
98

, X
II 

20
00

, V
 

20
00

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
04

, V
I 

20
06

, I
 

20
08

, I
I 

20
09

, V
I 

20
11

, V
I 

20
12

, I
V

 

20
14

, V
I 

20
16

, V
I 

20
18

, V
 

20
20

, X
II 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

В социалистическом 38 31 31 29 31 34 32 33 34 36 39 33 32 29 26 48 48 

В капиталистическом 22 21 21 19 23 22 19 18 20 19 18 16 15 24 21 12 5 

В каком-то другом 10 12 18 14 11 8 10 10 10 8 7 7 6 6 4 6 10 

Затруднились ответить 30 36 31 38 35 36 39 39 36 37 36 44 47 41 49 34 37 

 
 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о понятиях, которые 

могли бы лечь в основу политики возрождения России 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Позиции 1995, I 1997, I 
1998, 

XII 
2000, V 2012, IV 2014, VI 

2020, 
XII 

2022, V 2023, VI 

Справедливость 44 29 22 24 28 24 38 31 32 

Мир 33 21 15 18 16 19 21 27 29 

Порядок 36 33 29 30 24 22 22 22 21 

Права человека 37 24 21 22 23 19 27 19 21 

Закон - 33 31 41 35 22 25 21 20 

Свобода 20 19 15 11 16 19 12 14 17 

Равенство 10 8 6 7 12 11 18 14 14 

Государственность - 11 11 12 10 10 13 15 12 

Патриотизм - 6 10 10 13 15 9 16 11 

Культура - - - - - - 5 7 11 

Созидание - 8 10 11 8 11 11 10 11 

Социализм 14 8 13 11 10 8 8 6 10 

Державность 10 8 12 14 14 14 9 10 10 

Согласие - 9 11 10 8 10 8 6 8 

Духовность 13 9 8 12 12 13 10 10 7 

Нравственность - 7 8 7 9 7 8 9 7 

Народовластие 14 11 8 9 8 7 6 5 6 

СССР - 10 9 6 3 5 6 8 6 

Взаимопомощь - - - - 5 4 3 6 6 

Братство 6 19 4 4 4 7 4 7 6 

Нация 4 4 4 7 5 5 5 4 6 

Российская империя - 3 4 4 2 4 5 6 5 

Народность 4 2 5 1 3 3 4 4 4 

Православие 8 5 9 6 7 7 5 5 3 

Частная собственность 14 12 11 9 7 4 3 2 3 

Конкуренция - - - - 3 5 2 2 3 

Самодержавие 2 2 1 2 2 4 2 3 2 

Капитализм 3 2 3 4 4 3 2 1 2 

Интернационализм 7 2 3 2 4 2 2 3 2 

Религиозность 3 3 2 2 2 3 3 1 1 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о понятиях, которые 
могли бы лечь в основу политики возрождения России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Возможность 

усугубления каких из нижеперечисленных проблем вызывает 
у вас наибольшую тревогу?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2020, XII 2023, VI 

Вырубка лесов, загрязнение водоёмов 41 38 

Загрязнение атмосферы, почвы и водных ресурсов Земли 
вредными выбросами промышленности и транспорта 

42 35 

Дефицит натуральных и экологически чистых продуктов питания  27 31 

Природные катаклизмы (наводнения, пожары, землетрясения и т.д.) 25 29 

Техногенные катастрофы (аварии) 18 24 

Размещение экологически вредных и опасных промышленных производств 
в местах проживания людей 

25 21 

Ухудшение качества питьевой воды 22 21 

Появление мусорных полигонов и свалок вблизи проживания людей 18 20 

Изменение климата (глобальное потепление) 22 18 

Проблемы сбора, переработки и утилизации мусора 23 17 

Затруднились ответить 7 7 

 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Считаете ли 

Вы, что сегодняшние потребности человечества в ресурсах, 
полезных ископаемых и окружающей среде удовлетворяются 

за счёт будущих поколений?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2014, V 2020, XII 2023, VI 

Да 43 51 43 

Нет 24 20 27 

Затруднились ответить 33 29 30 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 
 
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Существует 

ли опасность, что нейросети и искусственный интеллект 
в будущем сократят рынок труда в России?» 

(РФ, июнь 2023. % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос: «Наша страна и общество изменились за последние 30 лет1. 
Как Вы считаете, в лучшую или худшую сторону произошли эти изменения?» 

(РФ, % от числа опрошенных. Ранжировано по варианту «в лучшую сторону, 2023, VI) 

За эти годы изменились: 

В лучшую сторону В худшую сторону Не изменились Затруднились ответить 

2016, 
XII 

2020 
2022, 

V 
2023, 

VI 
2016, 

XII 
2020 

2022, 
V 

2023, 
VI 

2016, 
XII 

2020 
2022, 

V 
2023, 

VI 
2016, 

XII 
2020 

2022, 
V 

2023, 
VI 

Уровень технологического развития 28 69 62 68 32 10 16 15 8 10 12 10 32 11 10 8 

Экономический потенциал страны 31 32 44 49 34 38 29 24 9 14 13 15 26 16 14 12 

Уровень развития науки в стране 25 38 42 47 31 24 22 23 9 17 19 16 35 21 17 15 

Уровень и качество жизни граждан 34 24 36 44 37 55 38 30 15 14 16 17 14 7 10 9 

Экономическая независимость 
страны 

26 33 43 43 38 33 30 29 9 17 14 14 27 17 13 14 

Интеллектуальный уровень граждан 23 24 28 35 37 38 40 37 12 25 21 18 28 13 11 10 

Доступность медицинского 
обслуживания 

18 17 31 35 56 59 38 38 15 17 24 20 11 7 7 7 

Безопасность жизни граждан 21 21 34 30 37 32 31 34 19 36 23 24 23 11 12 12 

Культурный уровень граждан 19 20 22 27 43 45 42 41 15 24 25 22 24 11 11 9 

Качество образования 15 15 17 26 55 59 53 47 7 14 18 16 23 12 12 10 

Свобода слова 44 33 20 23 14 24 34 34 19 29 31 26 23 14 15 17 

Свобода совести 27 23 18 22 21 24 32 31 17 32 33 27 35 21 17 20 

Участие граждан в управлении 
и принятии решений 

- - 14 21 - - 28 28 - - 34 31 - - 24 20 

Международное положение страны - - - 21 - - - 51 - - - 12 - - - 15 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 
1 В инструментарии 2016 года – 25 лет. 
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Распределение ответов на вопрос: «Как по Вашему мнению, 
изменится наше общество через 5 лет?» 

(РФ, июнь 2023. N=1700. % от числа опрошенных) 

Позиции 
Изменится 
в лучшую 
сторону 

Изменится 
в худшую 
сторону 

Не изменится 
Затруднились 

ответить 

Уровень технологического развития 58 9 16 17 

Экономический потенциал страны 52 11 17 21 

Уровень развития науки в стране 52 10 21 17 

Экономическая независимость страны 51 11 19 19 

Качество образования 40 17 24 19 

Уровень и качество жизни граждан 39 16 28 17 

Интеллектуальный уровень граждан 38 14 30 18 

Международное положение страны 37 18 18 26 

Доступность медицинского обслуживания 34 18 31 17 

Безопасность жизни граждан 34 19 27 21 

Культурный уровень граждан 33 17 33 17 

Борьба с коррупцией, законность и правопорядок 30 14 31 26 

Свобода совести 26 14 34 27 

Участие граждан в управлении и принятии решений 26 14 34 26 

Свобода слова 26 15 33 26 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какой эффект 
окажут / оказывают санкции, объявленные США и Европой, 

на жизнь в нашей стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
2014, XII 
…окажут 

2018, V 
…оказывают 

2022, V 
…оказывают 

2023, VI 
…оказывают 

Заставляют политиков и бизнес развивать отечественную 
промышленность и сельское хозяйство 

42 45 40 48 

Ведут к новой «холодной войне» и конфронтации в мире 18 31 34 27 

Ведут к изоляции России - - - 27 

Избавляют российских политиков от иллюзий и заставляют 
работать во имя страны 

23 20 28 25 

В целом полезны нашей стране 20 13 22 25 

Тормозят развитие отечественной экономики 
и сотрудничество России с мировым сообществом 

16 20 30 22 

Снижают уровень и качество жизни моей и моих близких 18 18 25 14 

Повышают устойчивость политического режима в России - - 10 14 

Затруднились ответить 13 11 7 11 

Примечания: «-» – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как 

респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о ситуации в России 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2020, XII 2023, VI 

Основные угрозы для России исходят из-за рубежа 59 73 

Основные угрозы для России находятся внутри страны 41 27 

России в целях успешного развития нужно единство власти и народа, порядок 
в обществе и твёрдая рука 

68 72 

России в целях успешного развития нужна партийная и политическая 
конкуренция, свобода и демократия 

32 28 

Страна больше нуждается в устойчивом развитии и политической стабильности, 
чем в переменах 

71 74 

Страна больше нуждается в переменах, чем в устойчивом развитии 
и политической стабильности 

29 26 

Современное демократическое государство обязательно предполагает 
многопартийность 

55 50 

Не важно, какая партия приходит к власти – для простого человека все равно 
ничего не изменится 

45 50 

Нынешнюю власть при всех её недостатках следует поддерживать 63 74 

Нынешняя власть должна быть заменена, её недостатки исправить невозможно 37 26 

Наша страна развивается в правильном направлении 61 74 

Наша страна развивается в неправильном направлении 39 26 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о ситуации в России 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, каким образом Россия должна 

строить свои отношения с окружающим миром, 
исходя из своих национальных интересов 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
2004, 

VII 
2007, 

VII 
2008, 

XI 
2009, 

XII 
2010, 

VI 
2010, 

XII 
2014, 

XII 
2016, 

XII 
2020, 

XII 
2022, 

V 
2023, 

VI 

Россия должна активно 
развивать отношения 
с остальным миром 

52 49 49 43 40 47 49 49 44 49 54 

Россия должна снизить свою 
активность на 
международной арене 
и сосредоточиться на своих 
внутренних проблемах 

26 28 26 30 29 28 24 32 25 30 26 

Отношения между Россией 
и остальным миром должны 
оставаться такими, какие 
они есть сейчас 

12 10 14 14 18 13 13 10 14 11 9 

Затруднились ответить 10 13 10 13 13 12 14 9 17 10 11 

 
 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какой путь экономического 
развития наиболее приемлем для России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
1992, 
VIII 

1996, 
V 

2004, 
VII 

2009, 
VI 

2010, 
XII 

2011, 
VI 

2017, 
VI 

2020, 
XII 

2023, 
VI 

У России должен быть свой особый 
путь развития 

52 53 44 48 45 45 42 33 52 

Социально-ориентированная 
экономика наподобие Швеции 

8 11 14 13 12 16 13 17 10 

Свободная рыночная экономика, 
как в США, Великобритании, ФРГ, 
Франции 

11 7 9 11 12 8 9 9 4 

Экономика с преобладанием 
государственных форм 
собственности по образцу Китая 

5 8 9 11 10 11 10 11 15 

Затруднились ответить 24 21 24 18 21 20 26 30 18 

 
 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о будущем, которое ожидает Россию 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
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, V
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20
20

, X
II 

20
22

, V
 

20
23

, V
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Россия обречена 
на дальнейший распад 

18 15 18 17 14 9 12 14 13 9 16 5 5 6 3 

Россия будет существовать 
в нынешних границах 

13 17 12 17 19 24 20 27 27 33 37 41 29 29 31 

Рано или поздно вокруг 
России начнётся процесс 
объединения народов 

44 42 37 39 42 43 41 36 41 32 29 35 33 44 43 

Другое мнение 1 1 3 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1 0 0 

Затруднились ответить 23 25 30 25 24 22 26 21 17 25 16 18 32 21 23 

 
 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов о том, чувствуют ли они 

уверенность в завтрашнем дне 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 
 

Распределение ответов респондентов о том, на какой срок 
они планируют своё будущее 

(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 
 

Распределение ответов респондентов о том, с каким 
настроением они смотрят в своё личное будущее 

и будущее нашей страны 
(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных) 

Варианты ответов Моё будущее Будущее нашей страны 

С уверенностью и оптимизмом 17 14 

С надеждой и без особой тревоги 18 18 

С надеждой и тревогой в равной степени 39 41 

С тревогой и неуверенностью 20 17 

С безысходностью и отчаянием 3 4 

Затрудняюсь ответить 4 6 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы 
оцениваете материальное положение вашей семьи 

в настоящее время?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2005, IX 2012, XII 2018, XII 2020, XII 2022, V 2023, VI 

Очень хорошее 1 1 1 2 1 1 

Хорошее 8 19 11 18 12 18 

Среднее 48 55 58 63 61 61 

Плохое 34 17 20 14 21 16 

Очень плохое 6 3 6 1 4 2 

Затруднились ответить 3 5 4 2 1 2 

 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким, 
по Вашему мнению, будет материальное положение 

вашей семьи через 5 лет?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2022 2023 

Очень хорошее 4 6 

Хорошее 19 24 

Среднее 35 33 

Плохое 11 10 

Очень плохое 6 1 

Затруднились ответить 25 26 

 
Справочно: 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2005, IX 2012, XII 2015, VI 2018, XII 2020, XII 

Значительно улучшится 3 4 4 2 2 

Улучшится 17 22 16 12 20 

Останется без изменений 23 34 18 28 33 

Ухудшится 15 13 15 20 11 

Существенно ухудшится 3 1 5 2 1 

Затруднились ответить 38 26 42 36 34 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как часто за последние двенадцать месяцев 

вашей семье приходилось ограничивать себя в следующем?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Позиции 

Постоянно Изредка Никогда Затруднились ответить 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2023, 
VI 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2023, 
VI 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2023, 
VI 

2005, 
IX 

2018, 
V 

2022, 
V 

2023, 
VI 

В продуктах питания 20 14 13 10 35 35 39 40 41 47 46 48 4 4 2 2 

В отдыхе, поездках в отпуск 49 36 44 39 31 32 38 41 13 26 16 16 7 6 2 4 

В одежде, обуви 29 22 19 15 46 43 45 47 21 31 34 36 4 4 2 2 

В потреблении электричества 12 11 10 7 22 20 20 24 59 66 67 67 7 3 3 2 

В поездках на транспорте, бензине 
для автомобиля 

20 14 12 9 31 35 28 28 40 44 56 58 9 7 4 5 

В медицинском обслуживании 22 18 15 14 34 29 34 41 36 45 49 42 8 8 2 3 

В лекарствах 22 18 13 11 32 31 30 35 38 41 54 50 8 10 3 4 

В улучшении жилищных условий, 
ремонте жилья3 

47 34 33 30 28 31 39 39 15 18 20 23 9 17 8 8 

В посещениях театра, кино 40 24 35 27 26 26 30 33 19 28 25 26 15 22 10 14 

В газетах 20 14 - - 25 14 - - 40 42 - - 15 30 - - 

В посещениях ресторанов, мест 
общественного питания 

- - 44 38 - - 29 31 - - 19 18 - - 8 13 

В покупке бытовой техники, мебели - - 38 - - - 41 - - - 16 - - - 5 - 

В покупке товаров длительного 
пользования 

- - - 30 - - - 47 - - - 17 - - - 6 

В получении дополнительного 
образования 

- - - 11 - - - 20 - - - 37 - - - 32 

В доступе к информационно-
компьютерным технологиям, 
средствам коммуникации 

- - - 9 - - - 27 - - - 51 - - - 14 

Примечание: (-) – альтернатива не входила в шкалу индикатора. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 
3 В 2005, 2018, 2022 гг. формулировка позиции: «В ремонте жилья». 



62 

Мнения респондентов о том, каким образом специальная 
военная операция повлияла на их и их близких 

повседневную жизнь 
(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных. Открытый вопрос) 

 
26,6 – Ухудшилось состояние здоровья и/или психологическое состояние (тревога, страх ядерной войны и т.д.) 
26,6 – Последствия проведения СВО на Украине на Вас не сказались 

9,8 – Родственники и/или друзья участвуют в СВО 
9,1 – Увеличились текущие расходы 
5,2 – Возникала угроза мобилизации Вас или Ваших близких 
3,5 – В ходе СВО погибли или получили увечья родственники и/или друзья  
3,3 – В Вашей семье или среди родственников и друзей ухудшились отношения из-за разной оценки СВО 
2,1 – Из-за СВО ухудшилась ситуация на работе (рост нагрузки, неудобная сменность, простои) 
1,9 – Исчезли некоторые привычные импортные товары (продукты, техника, компьютерные программы…)  
1,2 – Начали помогать тем, кто участвует в СВО или членам их семей 
1,0 – Сократились возможности зарубежных поездок 
0,9 – Некоторые родственники и/или друзья уехали из России 
0,8 – Потеряли работу из-за ухода с российского рынка ряда зарубежных компаний 
0,4 – Потеряли часть сбережений и/или доходов  
0,2 – Возникли проблемы с Вашим бизнесом (его приостановка / срыв контрактов / банкротство…) 
0,1 – Изменилось Ваше отношение к проводимому руководством страны курсу 
0,1 – Усложнилась оплата товаров из-за рубежа и перевод денежных средств туда или оттуда 
0,0 – Выросла зарплата  
0,0 – Открыли свой бизнес 
1,9 – Другое (Стали ценить родных и близких – 6 респондентов, больше стали интересоваться событиями в 

стране и мире – 3 респондента, стали гордиться страной – 2 респондента, вернулись в историю – 2 
респондента, прибавилось патриотизма; стали больше доверять президенту; ухудшилось отношение к 

россиянам в других странах, невозможно увидеться с родственниками - 3) 
16,0 – Затруднились ответить 
 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, соответствует ли 
действительности информация о текущих событиях в стране, 

которую транслируют российские ТВ, радио, Интернет? 
(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных) 

Варианты ответов Радио, телевидение 
Сайты СМИ  
в Интернете 

Социальные сети, блоги 
в Интернете 

Соответствует 14 6 7 

Скорее соответствует 33 34 30 

Скорее не соответствует 24 25 22 

Не соответствует 16 14 15 

Затруднились ответить 14 21 26 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 

Справочно: 
Распределение мнений респондентов о том, соответствует ли действительности 

информация о событиях на Украине, которую транслируют российские 

телевидение, радио, Интернет 
(РФ, май 2022. N=1700. % от числа опрошенных) 

Варианты ответов Телевидение Радио 
Пресса 
(газеты, 

журналы) 

Информация 
на сайтах 
Интернета 

Информация 
в социальных сетях, 
блогах в Интернете 

Соответствует 18 11 10 8 7 

Скорее соответствует 36 31 28 32 27 

Скорее не соответствует 18 17 18 22 21 

Не соответствует 14 13 14 15 18 

Затруднились ответить 15 28 30 24 28 

 
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы оцениваете 

достоверность информации на российских радио и телевидении о событиях и 

жизни в нашей стране?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
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В основном достоверно, правдиво 
показывают события 

17 12 13 14 14 10 10 17 14 12 15 20 10 

И достоверных, и недостоверных 
передач почти поровну 

42 49 42 44 48 54 57 50 53 45 46 50 51 

В основном недостоверно, предвзято 
показывают события 

18 23 25 27 25 25 22 21 20 36 30 20 30 

Затруднились ответить 24 16 20 15 12 11 11 12 13 7 9 10 9 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какой образ 

будущего, оптимистический или пессимистический, возникает 

у Вас после просмотра и прослушивания передач по радио 
и телевидению, знакомства с информацией в интернете, 

общения в социальных сетях и общения с родственниками 
и друзьями?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Источники информации 
Оптимистический Пессимистический Трудно сказать 

2020, XII 2023, VI 2020, XII 2023, VI 2020, XII 2023, VI 

Передачи по телевидению 31 37 32 35 37 28 

Передачи по радио 17 27 21 28 62 45 

Информация в интернете 13 22 31 45 56 33 

Общение в социальных сетях 26 29 19 34 55 37 

Общение с родственниками и друзьями 57 50 19 29 24 21 

Печатные СМИ - 20 - 29 - 51 

Образ будущего в целом 36 38 20 27 44 35 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 
 

Распределение ответов респондентов на вопрос о том, что, 
как правило, побуждало их принимать участие в голосовании 

на выборах 
(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных) 

Варианты ответов % 

Не принимали участие в выборах 25 

Хотели заявить о своём отношении к тому, что происходит в стране/регионе 20 

Хотели уменьшить возможность фальсификации своего голоса 17 

Хотели поддержать одну из партий 15 

Хотели поддержать действующую власть 15 

Хотели поддержать понравившихся кандидатов 14 

Просьба со стороны руководства 6 

Хотели выразить свой протест 4 

Вознаграждение в виде денег и/или подарков 0 

Другое (Это гражданская обязанность – 5, Привычка – 2) 1 

Затруднились ответить 6 

Примечание: сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос о том, кем 
и в какой степени они ощущают себя 

(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных. Оценка: 1 балл – очень слабо ощущаете,… 
5 – очень сильно ощущаете. Ранжировано по среднему значению) 

Варианты ответов 1 2 3 4 5 
Среднее 
значение 

Россиянином 2,1 2,6 9,2 16,7 68,0 4,5 

Человеком русской культуры 4,5 2,9 10,5 25,8 54,9 4,3 

Жителем посёлка, города, области, республики 3,2 3,8 13,2 26,0 52,7 4,2 

Представителем своей национальности, этноса 6,4 4,6 12,5 27,2 48,1 4,1 

Представителем своей конфессии (православный, 
мусульманин, буддист и т.п.) 

13,0 9,0 21,4 22,1 33,4 3,5 

Представителем регионального сообщества (сибиряк, южанин, 
кавказец, житель Дальнего Востока, Арктики, волжанин, 
уралец и т.п.) 

18,4 9,7 22,2 21,5 26,1 3,3 

Гражданином мира 32,2 16,5 20,9 16,0 13,0 2,6 

Человеком западной культуры 55,1 20,5 13,6 7,0 1,7 1,8 

Человеком восточной культуры 53,0 20,1 17,3 6,6 1,4 1,8 

Кем–то другим (Рожденный в СССР, Советским человеком – 3) 56,7 10,3 12,0 3,7 6,8 1,8 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 

Справочно: 
Кем вы себя ощущаете в современном мире? 

(% от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2005 2019 

Россиянином 46 58 

Человеком русской культуры 28 23 

Советским человеком 19 15 

Человеком планеты Земля 16 13 

Человеком западной культуры 3 2 

Человеком восточной культуры 3 1 

Кем-то другим 5 1 

Затрудняюсь ответить 9 8 

Примечание: сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика представлений респондентов о том, что для них 
сегодня означает слово «патриотизм» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2004, V 2022, V 2023, VI 

Любовь к Родине 63 73 73 

Любовь к своей семье, родным, близким 50 44 54 

Уважение к народу - 35 41 

Любовь к родному городу, деревне, дому 42 44 35 

Любовь к русской культуре 38 37 30 

Стремление сделать жизнь в своей стране лучше - - 28 

Готовность защитить Родину с оружием в руках - - 26 

Стремление к социальной справедливости 19 17 15 

Возрождение традиций российского государства 21 21 15 

Готовность говорить открыто о проблемах своей страны - - 12 

Возрождение традиций советского государства 10 13 9 

Религиозная вера, которую я исповедую 7 5 5 

Примечание: сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
 
 
 
Ответы респондентов на вопрос: «Что сегодня вызывает у Вас 

чувство гордости за Россию?» 
(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных. Открытый вопрос) 

 
15,9 – Российский народ, его сила, дух; много добровольцев 
13,0 – Армия, современное оружие 
11,7 – Достижения в науке, культуре, спорте; образование, талантливая молодёжь 
10,4 – История страны, победа в ВОВ 

8,4 – Единство, сплочённость нации 
6,4 – Богатые природные ресурсы, богатая территория 
6,0 – Усиленное противостояние санкциям и нападкам Запада 
5,4 – Президент России 
5,1 – Достижения страны (благоустройство, строительство) 
4,0 – Патриотизм 
4,0 – Присоединение Крыма, других территорий (Луганск, Донбасс) 
0,4 – Другое (Социальные гарантии – 3 респондента, «отшелушивается мусор») 

27,5 – Затруднились ответить 
 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Отношение респондентов к институту семьи и формам брака 
(РФ, июнь 2023. N = 1700. % от числа опрошенных) 

Утверждения Согласны Не согласны Затруднились ответить 

Однополые браки и изменение пола недопустимы 
как нарушение законов продолжения жизни 

75,5 13,1 11,4 

Разрушение института семьи как традиционной формы брака 
между мужчиной и женщиной приведёт к разрушению 
общества 

79,8 12,2 8,0 

Изменение пола возможно только по медицинским показаниям, 
после серии медицинских освидетельствований 
в государственных органах здравоохранения 

50,5 23,5 26,0 

В современном и будущем обществе гражданин должен иметь 
право на изменение пола и однополые браки 

8,3 68,5 23,2 

Другое (Только традиционные браки - 6) 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика поддержки гражданами различных форм защиты своих интересов 
Вопрос: «Что Вы готовы предпринять в защиту своих интересов?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
94

, I
I 

19
95

, X
I 

19
97

, I
 

19
98

, X
II 

19
99

, X
I 

20
00

, X
II 

20
01

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
04

, V
I 

20
05

, I
X

 

20
06

, V
I 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, V
II 

20
09

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

Мои интересы достаточно защищены 3 1 5 3 4 8 7 10 9 5 7 7 7 9 9 10 9 12 11 

Подпишу обращение к властям 13 13 10 10 14 13 18 9 11 12 9 13 20 14 14 15 13 10 13 

Выйду на митинг, демонстрацию 9 7 10 11 16 12 9 7 9 11 9 10 16 11 12 12 11 12 14 

Буду участвовать в забастовках, акциях протеста* 11 6 10 13 13 8 11 12 8 11 11 13 11 12 11 12 11 9 11 

Если надо, возьму оружие** 13 9 15 15 12 11 13 13 13 15 13 13 10 10 11 13 12 11 10 

Обращусь к общественности через СМИ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Обращусь к общественности через Интернет - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ничего из перечисленного не буду делать 19 28 17 21 18 24 16 29 27 25 27 26 21 27 27 23 26 27 27 

Затруднились ответить 31 35 32 26 22 23 26 18 21 20 22 19 15 17 15 14 17 18 14 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

20
14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, V
I 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, V
 

20
18

, X
II 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Мои интересы достаточно защищены 10 14 11 14 11 16 19 19 13 13 11 10 11 15 13 10 13 15 21 19 

Подпишу обращение к властям 11 10 12 12 13 13 12 13 11 14 10 16 13 13 12 13 9 12 13 23 

Выйду на митинг, демонстрацию 13 12 15 12 14 11 13 14 14 13 13 15 15 13 11 12 11 9 6 7 

Буду участвовать в забастовках, акциях протеста* 12 11 12 12 12 12 9 8 12 10 8 9 11 8 10 9 6 5 7 8 

Если надо, возьму оружие** 12 13 11 12 12 11 12 10 10 10 12 9 9 8 7 8 8 7 2 2 

Обращусь к общественности через СМИ - - - - - - - - - - - - - - - - - - 6 11 

Обращусь к общественности через Интернет - - - - - - - - - - - - - - - - - - 11 15 

Ничего из перечисленного не буду делать 27 24 21 22 23 22 19 19 22 20 22 24 24 25 28 25 27 43 32 31 

Затруднились ответить 15 16 16 16 15 14 16 17 18 20 24 17 17 18 19 23 26 9 23 18 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; * – в инструментарии 2022-2023 гг. – «Буду участвовать в разрешённых забастовках и акциях протеста»; 

** – в инструментарии 2022-2023 гг. – «Приму участие в акциях гражданского неповиновения». Сумма ответов 2022 и 2023 гг. превышает 100%, так как респонденты 

могли отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как бы Вы определили свои политические взгляды?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
04

. V
I 

20
04

, X
II 

20
05

, I
X

 

20
06

, I
 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, X
I 

20
09

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

Демократические 16 28 26 33 23 26 23 26 26 28 36 24 29 32 33 27 30 30 

Социалистические 9 9 12 7 9 10 8 7 8 11 7 13 6 7 8 14 7 11 

Патриотические 17 21 18 19 24 21 26 22 25 21 22 22 22 21 21 20 19 17 

Коммунистические 7 13 8 7 8 7 7 10 7 8 8 9 8 9 7 8 12 9 

Социал-демократические 1 4 5 5 4 6 5 5 4 6 5 7 7 6 7 10 6 8 

Консервативные 3 3 7 4 5 5 6 6 6 5 5 5 7 6 6 5 4 5 

Либеральные 4 8 10 8 6 7 9 10 10 9 9 11 10 10 9 9 9 9 

Националистические 1 3 5 3 4 5 2 4 4 3 3 3 2 2 2 2 2 2 

Затруднились ответить 17 30 29 30 32 31 33 29 29 27 24 26 27 25 24 24 27 26 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

20
14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, V
I 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, V
 

20
18

, X
II 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Демократические 28 31 35 32 31 28 29 23 30 29 26 28 26 30 20 18 22 

Социалистические 9 5 7 10 6 6 6 10 11 9 9 10 8 5 10 12 17 

Патриотические 19 17 20 21 24 32 34 30 24 28 28 28 28 28 19 19 14 

Коммунистические 8 11 8 8 7 6 7 6 8 10 7 10 8 5 8 8 6 

Социал-демократические 5 6 7 7 5 6 5 7 5 7 7 7 5 3 8 5 4 

Консервативные 6 5 7 6 7 4 6 5 6 4 5 6 4 5 10 5 4 

Либеральные 9 9 10 9 9 8 11 9 11 9 9 7 7 8 9 6 3 

Националистические 3 2 4 2 3 3 2 3 2 3 3 3 4 2 3 1 1 

Затруднились ответить 28 28 21 23 24 26 22 27 23 20 24 20 26 29 31 27 30 

Примечание: сумма ответов 2002–2021 гг. превышает 100%, т. к. респонденты могли отметить несколько позиций. В 2022–2023 гг. респондентов просили 

отметить одну позицию. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Уровень поддержки респондентами политических партий, движений 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Уровень поддержки респондентами политических партий, движений 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
97

, I
 

19
98

, X
II 

19
99

, X
I 

20
00

, V
 

20
00

, X
II 

20
01

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
04

, V
I 

20
04

, X
II 

20
05

, I
X

 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, X
I 

20
09

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

Единая Россия  - - 5 18 13 13 11 16 22 21 15 17 22 18 33 41 38 35 35 37 

КПРФ 19 17 20 15 16 18 11 10 6 5 7 9 9 7 11 8 9 8 8 9 

ЛДПР  6 3 3 2 2 4 4 7 7 5 5 7 9 10 9 6 7 6 8 7 

Справедливая Россия - За правду - - - - - - - - - - - - - 6 7 4 4 4 4 4 

Яблоко  8 11 9 6 7 3 5 4 4 3 3 3 3 2 3 1 1 2 1 2 

Никакую партию не поддерживаю 26 25 - 30 33 33 40 32 37 35 36 37 34 34 22 25 29 29 27 30 

Затруднились ответить 20 18 31 12 14 18 18 17 15 16 20 14 14 16 9 9 9 12 14 10 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

20
14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, V
I 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, V
 

20
18

, X
II 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Единая Россия  31 29 29 27 27 29 27 26 20 22 19 21 21 13 13 14 10 15 24 24 

КПРФ 11 13 13 11 11 9 7 7 7 8 9 10 10 8 9 8 7 9 9 8 

ЛДПР  8 9 7 6 6 7 7 6 6 6 9 10 9 7 8 8 8 10 8 5 

Общероссийский народный фронт - - - - - - 10 13 13 13 12 10 13 14 13 9 10 5 8 10 

Справедливая Россия - За правду 4 6 5 4 3 2 3 1 2 2 3 2 2 1 2 2 2 5 4 2 

Яблоко  2 3 5 3 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 1 1 2 2 2 0 

Российская партия пенсионеров 
за справедливость 

- - - - - - - - - - - - - - - - - 2 0 1 

Новые люди - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 2 1 

Партия Роста - - - - - - - - - - 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 

Никакую партию не поддерживаю 35 31 33 37 41 38 34 31 36 35 32 35 32 40 41 44 46 45 36 38 

Гражданская Платформа - - - - - - - - - - - - - - - - - - 0 0 

Родина - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 0 

Затруднились ответить 8 7 6 8 8 11 10 13 14 11 13 8 10 14 12 11 12 5 9 10 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
95

, I
 

19
95

, V
 

19
95

, X
I 

19
96

, V
 

19
97

, I
 

19
97

, V
III

 

19
98

, X
II 

19
99

, X
II 

20
00

, X
II 

20
01

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
04

, V
I 

20
04

, X
I 

20
05

, I
X

 

20
06

, I
 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
08

, X
I 

20
09

, V
I 

Неверующие 32 32 28 33 30 33 24 31 27 27 22 23 20 23 22 24 24 18 19 16 19 18 18 

Православие 48 46 45 48 51 48 55 50 49 50 53 60 60 57 59 61 56 64 62 69 65 67 64 

Ислам 5 7 7 7 6 6 7 6 9 7 8 5 6 6 7 5 7 6 7 4 5 6 8 

Буддизм 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другая 1 1 1 0 1 2 1 2 2 1 5 2 2 6 2 2 1 2 1 2 2 1 1 

Верят в существование сверхъестественной 
силы, но ни к какой церкви не принадлежат 

14 13 13 12 12 11 13 13 13 14 12 10 12 9 9 8 11 9 11 9 9 8 8 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

20
14

, V
I 

20
14

, X
II 

20
15

, V
I 

20
15

, X
II 

20
16

, V
I 

20
16

, X
II 

20
17

, V
I 

20
18

, V
 

20
18

, X
II 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

Неверующие 22 19 21 23 19 18 17 19 18 18 17 20 21 19 22 16 20 21 21 20 23 16 15 

Православие 59 61 61 59 63 68 67 68 66 68 69 66 66 64 61 66 64 62 60 64 69 70 70 

Ислам 5 7 7 6 8 6 7 6 5 4 4 3 5 5 5 7 5 4 6 7 2 5 6 

Буддизм 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другая 2 2 2 2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 0 

Верят в существование сверхъестественной 
силы, но ни к какой церкви не принадлежат 

13 10 9 10 9 7 8 6 10 8 8 10 7 11 10 10 10 12 12 7 5 8 9 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Самоидентификация классовой принадлежности респондентов 
Вопрос: «Сейчас становится привычным относить людей к низшему, среднему или высшему классам. 

К какому классу Вы себя относите?» 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 

19
94

, I
I 

19
95

, I
 

19
95

, X
I 

19
99

, X
II 

20
00

, X
II 

20
01

, X
II 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
08

, X
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

20
11

, X
I 

20
13

, V
I 

20
14

, V
I 

20
15

, V
I 

20
16

, V
I 

20
18

, V
 

20
19

, V
I 

20
20

, I
X

 

20
21

, V
I 

20
22

, V
 

20
23

, V
I 

К высшему классу 1 1 1 1 1 1 1 1 2 3 1 1 1 2 1 1 2 2 3 2 1 1 1 5 2 1 1 

К среднему классу 39 42 32 35 41 45 43 52 49 52 50 46 53 49 53 51 52 52 59 49 40 44 49 41 72 64 73 

К низшему классу 37 38 49 42 40 33 39 31 33 31 36 28 26 31 27 28 26 28 18 23 29 26 25 20 19 25 15 

Затруднились ответить 23 19 18 22 18 21 17 16 16 15 13 26 19 18 19 21 20 18 19 26 30 29 25 34 7 10 11 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Самооценка денежных доходов респондентов1 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 
1 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». Варианты ответов: «Богатые» – денег вполне достаточно, чтобы 

ни в чем себе не отказывать; «Обеспеченные» – покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у нас трудностей; 

«Ограниченные в средствах» – денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды; «Бедные» – денег хватает только на приобретение продуктов 

питания; «Нищие» – денег не хватает даже на приобретение продуктов питания. 
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Самооценка денежных доходов респондентов1 
(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 
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Богатые 1 1 1 2 2 1 2 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 4 2 

Обеспеченные 3 4 5 6 5 4 6 9 8 12 16 11 13 14 16 16 16 16 19 18 19 22 14 

Ограниченные в средствах 34 28 33 34 36 29 32 35 39 39 40 39 43 44 45 46 43 48 45 46 51 47 50 

Бедные 46 50 43 40 38 40 39 38 33 29 28 36 31 29 29 29 30 26 27 26 21 22 27 

Нищие 16 16 17 17 19 26 22 15 18 17 14 12 11 11 9 7 9 7 5 7 7 5 7 

 
Продолжение таблицы 

 

Варианты ответов 
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Богатые 2 2 2 2 3 3 3 2 3 4 4 4 3 1 3 3 2 2 2 3 5 2 3 

Обеспеченные 16 15 15 19 16 15 20 19 19 16 13 15 14 13 15 13 14 12 14 14 20 17 19 

Ограниченные в средствах 50 54 51 51 54 58 57 56 58 60 59 54 56 54 53 54 57 54 54 54 53 58 59 

Бедные 24 23 26 23 23 21 17 21 17 17 21 23 23 26 22 26 23 28 24 23 17 19 16 

Нищие 8 6 6 5 4 3 3 2 3 3 3 4 4 6 7 4 4 4 6 6 5 4 3 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
  

 
1 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». Варианты ответов: «Богатые» – денег вполне достаточно, чтобы 

ни в чем себе не отказывать; «Обеспеченные» – покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у нас трудностей; 
«Ограниченные в средствах» – денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды; «Бедные» – денег хватает только на приобретение продуктов 

питания; «Нищие» – денег не хватает даже на приобретение продуктов питания. 
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Динамика значений индекса и индикаторов социально-политической устойчивости 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика значений индекса и индикаторов социально-политической устойчивости 
2014–2023 гг.

 

Примечание. Полиномиальный тренд применяется для описания значений временных рядов, попеременно возрастающих и убывающих. Степень полинома 

определяет количество максимальных и минимальных значений на анализируемом промежутке времени. Шестая степень полинома в данном случае даёт наиболее 

высокое значение достоверности аппроксимации: R² = 0,6946. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика значений индекса и индикаторов социально-политической устойчивости 
Индикаторы 
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Отношение к курсу экономических реформ -24,8 -39,4 -39,3 -39,5 -39,6 -47,5 -45,0 -33,0 -22,0 -32,0 -31,0 -58,0 -49,0 -20,0 -19,0 -12,0 -16,0 

Социально-политическая отчуждённость -53,3 -52,4 -51,5 -48,0 -45,3 -48,0 -40,0 -40,0 -47,0 -47,0 -39,5 -48,3 -44,3 -37,8 -37,0 -40,5 -39,8 

Необходимость трансформации политической системы -10,0 -9,6 -12,7 -17,2 -27,4 -21,8 -39,0 -28,0 -25,0 -40,0 -34,0 -47,0 -39,0 -21,0 -28,0 -26,0 -26,0 

Уровень доверия социальным и политическим институтам -10,5 -18,8 -22,0 -24,1 -42,2 -46,9 -52,2 -43,1 -44,1 -47,5 -43,6 -51,3 -48,6 -33,3 -36,9 -33,1 -33,0 

Обеспечение государством норм демократического общества -45,0 -45,3 -45,7 -45,9 -47,1 -46,3 -50,3 -41,4 -43,1 -38,2 -44,0 -53,4 -70,3 -42,3 -46,6 -45,7 -43,1 

Партийные ориентации 4,0 2,0 1,4 -1,0 -3,0 -5,0 -5,7 -5,0 -6,0 -6,0 -3,0 6,3 -10,0 5,7 2,3 1,0 -1,0 

Интегральный индекс -23,3 -27,3 -28,3 -29,3 -34,1 -35,9 -38,7 -31,8 -31,2 -35,1 -32,5 -42,0 -43,5 -24,8 -27,5 -26,1 -26,5 

 
Продолжение таблицы 

Индикаторы 
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Отношение к курсу экономических реформ -9,0 -6,0 -10,0 -17,0 -13,0 -12,0 -2,0 5,0 11,0 4,0 0,0 5,0 3,0 -1,0 -16,0 -10,0 -4,0 

Социально-политическая отчуждённость -42,6 -43,6 -48,3 -46,3 -46,0 -48,0 -43,0 -43,0 -40,0 -40,0 -42,0 -41,8 -39,8 -39,8 -46,8 -43,8 -41,3 

Необходимость трансформации политической системы -23,0 -25,0 -29,0 -18,0 -12,0 -21,0 -15,0 -12,0 -3,0 -10,0 -18,0 -14,0 -9,0 -16,0 -23,0 -22,0 -15,0 

Уровень доверия социальным и политическим институтам -28,9 -31,5 -36,6 -24,3 -33,1 -33,0 -24,0 -27,0 -18,1 -11,0 -15,0 -10,3 -6,9 -9,9 -20,6 -14,7 -10,6 

Обеспечение государством норм демократического общества -44,0 -42,6 -57,4 -43,1 -38,0 -37,0 -37,0 -35,0 -32,6 -27,7 -33,0 -32,6 -32,0 -35,4 -36,3 -34,9 -34,3 

Партийные ориентации 6,0 16,0 16,0 8,0 7,0 8,0 13,0 11,0 22,0 33,0 29,0 27,0 27,0 28,0 20,0 16,0 16,0 

Интегральный индекс -23,6 -22,1 -27,6 -23,5 -22,5 -23,8 -18,0 -17,0 -10,1 -8,6 -13,2 -11,1 -9,6 -12,3 -20,4 -18,2 -14,9 

 
Продолжение таблицы 
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Отношение к курсу экономических реформ -4,0 -3,0 0,0 16,0 12,0 7,0 -1,0 -6,0 -6,0 -8,0 2,0 -19,0 -17,0 4,0 -11,0 19,0 25,0 

Социально-политическая отчуждённость -34,8 -36,0 -35,0 -29,3 -35,0 -33,3 -34,8 -35,3 -33,3 -34,5 -33,0 -35,8 -32,0 -32,0 -40,8 -28,8 -24,3 

Необходимость трансформации политической системы -13,0 -15,0 -11,0 0,0 5,0 8,0 6,0 2,0 -4,0 -6,0 3,0 -7,0 -7,0 15,0 -25,0 1,0 4,0 

Уровень доверия социальным и политическим институтам -11,5 -8,6 -7,2 5,3 -2,6 -0,4 -1,1 -6,8 -8,1 -7,6 -7,0 -12,0 -11,6 -0,7 -13,1 2,9 7,7 

Обеспечение государством норм демократического общества -32,3 -25,1 -18,0 -8,6 -10,6 -2,9 -13,7 -21,1 -18,0 -18,9 -11,1 -16,3 -18,3 -13,7 -18,9 10,6 10,3 

Партийные ориентации 16,0 16,0 20,0 20,0 19,0 13,0 14,0 10,0 11,0 11,0 6,0 4,0 6,0 3,0 9,0 15,0 16,0 

Интегральный индекс -13,3 -11,9 -8,5 0,6 -2,0 -1,4 -5,1 -9,5 -9,7 -10,7 -6,7 -14,3 -13,3 -4,1 -16,6 3,3 6,5 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Индекс гражданского потенциала общества в России (S0) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Динамика индекса гражданского потенциала общества
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Индекс обеспечения государством норм демократической жизни в обществе (S1) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Вопрос: «Как Вы считаете, обеспечиваются ли государством 
следующие нормы демократического общества
в нашей стране?»
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Динамика индекса обеспечения государством норм 
демократической жизни в обществе

Линейная  аппроксимация
и сглаживание дают на  июнь  

2023 г. значение  тренда ≈ 22,1.
Средняя величина  индекса

за  весь  период наблюдений

S1≈13,72
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Индекс выполнения государством своих основных обязанностей перед обществом (S2) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет 
государство свои основные обязанности перед обществом?»
I-1 Регулирование производства и распределения товаров и услуг
I-2  Обеспечение достойной жизни и всестороннего развития 
граждан
I-3  Развитие науки, культуры и образования
I-4  Охрана природы и использование ресурсов
I-5  Налогообложение и взимание налогов
I-6  Охрана прав и свобод граждан, прав собственности, 
правопорядка
I-7  Оборона страны
I-8  Обеспечение мира и поддержание мирового порядка
I-9  Сотрудничество и укрепление связей с СНГ
I-10  Защита жизни и прав соотечественников за границей
I-11  Интеграция в мировую экономику
I-12  Международное сотрудничество в решении глобальных 
проблем
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Динамика индекса выполнения  государством своих основных 
обязанностей перед обществом

Линейная  аппроксимация
и сглаживание дают на  июнь  

2023 г. значение  тренда ≈ 22,5.
Средняя величина  индекса

за  весь  период наблюдений

S2≈16,3
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Индекс обеспечения государством гарантий прав и свобод 
человека и гражданина (S3) – 12 индикаторов 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет  

российское государство свои обязанности по обеспечению 

прав и свобод человека и гражданина?»

I-1 Равенство перед законом и судом

I-2 Свобода мысли и слова

I-3 Право на выбор профессии

I-4 Право на получение информации

I-5 Право на отдых

I-6 Защита государством материнства и детства

I-7 Право на социальное обеспечение   и пенсию

I-8  Право на жилье

I-9 Право на охрану здоровья и медицинскую помощь

I-10 Право на благоприятную окружающую среду

I-11 Право на бесплатное образование

I-12 Право на судебную защиту прав и свобод гражданина
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Динамика индекса обеспечения государством гарантий прав и 
свобод человека и гражданина Линейная  аппроксимация

и сглаживание дают на  июнь  
2023 г. значение  тренда ≈ 26.
Средняя величина  индекса

за  весь  период наблюдений

S3≈19,0
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Индекс обеспечения государством гарантий прав и свобод 
человека и гражданина (S3) – 15 индикаторов 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет  
российское государство свои обязанности по 
обеспечению прав и свобод человека и гражданина?»

I-1 Равенство перед законом и судом
I-2 Свобода мысли и слова
I-3 Право на выбор профессии
I-4 Право на получение информации
I-5 Право на отдых
I-6 Защита государством материнства и детства
I-7 Право на социальное обеспечение   и пенсию
I-8  Право на жилье
I-9 Право на охрану здоровья и медицинскую помощь
I-10 Право на благоприятную окружающую среду
I-11 Право на бесплатное образование
I-12 Право на судебную защиту прав и свобод гражданина
I-13  Право на свободу организаций и объединений
I-14  Право собираться мирно, без оружия, проводить

собрания, митинги и демонстрации, шествия
и пикетирование

I-15 Право участвовать в управлении делами государства
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Динамика индекса выполнения российским государством 
гарантий прав и свобод человека и гражданина Линейная  аппроксимация

и сглаживание дают на  июнь  
2023 г. значение  тренда ≈ 25,4.

Средняя величина  индекса
за  весь  период наблюдений

S3≈18,4
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Индекс развития гражданского общества (оценка гражданами 
восьми сущностных критериев) (S4) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Вопрос: «Отметьте на десятибалльной шкале степень развития 
различных сторон гражданского общества, исходя из того, что:  1 - это 
низкая степень, а 10 - высокая степень развития»
I-1  Правовое государство - господство закона, перед которым все равны, 

и который защищает права, свободы и безопасность граждан
I-2  Право собственности – владение, пользование и распоряжение 

имуществом
I-3  Политическое и идеологическое разнообразие политических партий
I-4  Общественные организации, представляющие и защищающие 

интересы граждан
I-5  Открытость и доступность информации о положении дел в стране и 

за рубежом

I-6  Свобода слова – право граждан без ограничений выражать свое 
мнение

I-7  Демократия, свобода политического выбора

I-8  Самоуправление – инициативное участие граждан в управлении 
делами по месту жительства, работы, учебы и т.д.
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Динамика индекса развития гражданского общества Линейная  аппроксимация
и сглаживание дают на  июнь  

2023 г. значение  тренда ≈ 31,6.
Средняя величина  индекса

за  весь  период наблюдений

S4≈26,5
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Эмпирическая модель гражданского общества в России, построенная 
на основе средних значений индексов в период 2010–2023 гг. 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Эмпирическая модель гражданского общества в России, 
построенная на основе средних значений индексов

в период 2010-2023 гг.
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S0=7,3 S0 – институциональное ядро 
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S1 – обеспечение государством 
норм демократической жизни в 
обществе

S2 – выполнение государством 
основных  обязанностей перед 
обществом

S3 – обеспечение государством 
гарантий прав и свобод человека 
и гражданина

S4 – индекс развития 
гражданского общества

(S3 – 12 индикаторов)
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Эмпирическая модель гражданского общества в России, построенная 
на основе средних значений индексов в период 2010–2023 гг. 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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гражданского общества
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норм демократической жизни в 
обществе

S2 – выполнение государством 
основных  обязанностей перед 
обществом

S3 – обеспечение государством 
гарантий прав и свобод человека 
и гражданина

S4 – индекс развития 
гражданского общества

(S3 – 15 индикаторов)

Эмпирическая модель гражданского общества в России, 
построенная на основе средних значений индексов

в период 2010-2023 гг.
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Динамика индексов и модель развития гражданского общества в России 
на основе средних значений индексов в период 2010–2023 гг. 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  

Динамика  индексов  и  модель  развития
гражданского  общества в России на основе средних значений 

индексов в период 2010 - 2023 гг.
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Динамика средних значений индексов в эмпирической модели развития 
гражданского общества в России за период 2010–2023 гг. 

Средние значения индексов 
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S0. Индекс гражданского потенциала общества в России 5,9 6 6,1 6,1 6,2 6,3 6,4 6,5 6,6 6,7 6,7 

S1. Индекс обеспечения государством норм демократической жизни в обществе  8,6 8,7 8,8 8,9 9 9,3 9,6 10,1 10,5 11 11,3 

S2. Индекс выполнения государством своих основных обязанностей перед обществом 10,6 10,6 10,9 10,9 11,3 11,3 12,1 12,1 13,2 13,2 13,8 

S3. Индекс обеспечения государством гарантий прав и свобод человека и гражданина 15,6 15,6 13,3 13,3 13,8 13,8 13,8 14,6 14,6 15,3 15,3 

S4. Индекс развития гражданского общества (оценка гражданами восьми сущностных критериев) 23,2 23,1 23,1 23,1 23,1 23,6 23,6 23,6 24,8 24,8 24,8 

Резерв 76,8 76,9 76,9 76,9 76,9 76,4 76,4 76,4 75,2 75,2 75,2 

 
Продолжение таблицы 

 

Средние значения индексов 
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S0. Индекс гражданского потенциала общества в России 6,7 6,7 6,7 6,7 6,7 6,7 6,7 6,9 7,1 7,3 

S1. Индекс обеспечения государством норм демократической жизни в обществе  11,5 11,7 11,9 12,1 12,3 12,5 12,6 12,8 13,3 13,7 

S2. Индекс выполнения государством своих основных обязанностей перед обществом 13,8 13,8 14,2 14,4 14,4 14,5 14,8 14,8 15,6 16,3 

S3. Индекс обеспечения государством гарантий прав и свобод человека и гражданина (12 индикаторов) 15,5 15,5 15,5 15,8 15,8 15,8 15,9 16,6 17,9 19,0 

S3. Индекс обеспечения государством гарантий прав и свобод человека и гражданина (15 индикаторов) 15,5 15,5 15,5 15,8 15,8 15,8 15,9 16,6 17,6 18,4 

S4. Индекс развития гражданского общества (оценка гражданами восьми сущностных критериев) 24,9 24,9 24,9 25,1 25,1 25 24,9 25 25,7 26,5 

Резерв 75,1 75,1 75,1 74,9 74,9 75 75,1 75 74,3 73,5 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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